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„A mûvészet – csakúgy, mint a vallás – nem tárgyi érték,
hanem lelki, spirituális élmény. A lélek titkait csak a vallás
és a mûvészet képes a maga szigorúan szubjektív eszközei-
vel megtapasztalni és ábrázolni.”

f Párbeszédben a hit és a mûvészet – 10. oldal

f Összeállításunk
a 3–9. oldalon

Szerda estétõl vasárnap délig csaknem kétezren Isten áldást osztó te-
nyerének közelségét érezhettük át a szolnoki Tiszaligetben. S mivel a
Szélrózsa nem az alvásról szól, itt nincsenek éjszakák és nappalok,
joggal tekinthetjük az egészet egyetlen százórás vasárnapnak, az Úr
napjának, ünnepnek, az élet ünnepének, amint ez a záró istentisztelet
végén meg is fogalmazódott.

Azon kiváltságosok közé tartozom, akik minden eddigi országos
evangélikus ifjúsági találkozón részt vehettek, így megkockáztatom: a
tízéves Szélrózsa immár szinte mozgalommá cseperedett. Napjainkra
beszélhetünk már akár Szélrózsa-nemzedékrõl is, amelynek tagjai ta-
lán éppen egy korábbi találkozón fedezték fel életük párját, és mára
kisgyermekeik népesítik be a Szélrózsa-óvodát…

Mi a titka a Szélrózsa vonzásának? A válasz egyszerûnek tûnik: ép-
pen azt kínálja, ami olyan gyakran kínzó hiány egyházunk, gyülekeze-
teink mindennapi életében: sokszínûséget, vidámságot, szabadságot,
közösséget.  Ezért minden ellenkezõ híreszteléssel szemben jelenthe-
tem: Isten Lelke itthoni körülmények között is, még egy evangélikus
országos rendezvényen is mûködhet! Õ az igazi öröm és szabadság
közösségteremtõ Lelke, aki ma is vonz, összegyûjt, Krisztushoz vezet.
Ahhoz az élõ Jézushoz, aki a 21. század ifjúsága számára is ajtó, út, ke-
nyér. Aki az én fogságából elvezet a te és a mi ajándékának felfedezésé-
hez, ahogyan errõl a reggeli-esti áhítatokban is hallhattunk.

Figyelemre méltó trend a Szélrózsa fejlõdésében, hogy a fiatalokon
kívül az idõsebb nemzedék képviselõi is megjelentek az aktív résztve-
võk sorában. Így tágul az ifjúsági találkozó nemzedékek találkozójává,
s ezzel ugyancsak valós, égetõ hiányt tölt be, hiszen gyülekezeteink
többségében alig-alig kommunikálnak egymással a különbözõ gene-
rációk. Így is valósul meg a Fabiny Tamás kollégám által megálmodott
és meghirdetett „beszélgetõ egyház” víziója. A négy nap során öröm
volt találkozni lelkészi karunk, gyülekezeti vezetõink színe-javával,
akik éppúgy felbukkantak a különbözõ programokon, mint a spontán
egymásra találó beszélgetõ közösségekben.

De mielõtt az elfogult, egyoldalú, rajongó lelkesedés gyanújába ke-
rülnék, jelzem: tudatában vagyok annak a ténynek, hogy – akárcsak a
német egyházi napoknak vagy egyéb keresztény világtalálkozóknak –
a Szélrózsának is megvan a maga kritikus, reménység szerint konst-
ruktív ellenzéke egyházunkban. Õk úgy látják, illetve közvetlen sze-
mélyes tapasztalatok híján úgy hallották, hogy a Szélrózsa csupán egy
felszínes, szabados, világias, zajos „rockfesztivál”, amolyan hajógyári
Sziget – némi keresztény körítéssel…

Nem kívánok a Szélrózsa fogadatlan prókátora lenni, nem is szorul
védelemre, hiszen a tények önmagukért beszélnek. Elég felidézni az
eddigi hat találkozó bibliai mottóit, az idei programfüzet gazdag spi-
rituális kínálatát: az áhítatokat követõ bibliaköröktõl a Csendsátorban
folyó lelkigondozásig, a „Teológia mindenkinek” fajsúlyos elõadásai-
tól a „Nikodémusok órájáig”… S hogy az értékes komolyzenei prog-
ramok mellett több volt a könnyûzene? Sõt, urambocsá, még táncház
is volt? Hogy a trópusi hõségben az ásványvíz mellett jócskán fogyott
a sör is? Mit szólna mindehhez a kánai menyegzõ názáreti vendége
vagy a jó kedélyû és jó torkú wittenbergi reformátor?! A választ az Ol-
vasó fantáziájára bízom… Mindenesetre érdemes elgondolkozni Jé-
zus ironikus szavain, melyekkel kora botránkozó fanyalgóit provo-
kálja: „De kihez hasonlítsam ezt a nemzedéket? Hasonlók azokhoz a gyermekek-
hez, akik a piacon ülnek, és ezt kiáltják a többieknek: Furulyáztunk nektek, és nem
táncoltatok; siratót énekeltünk, és nem gyászoltatok. Mert eljött János, aki nem
eszik, és nem is iszik, és ezt mondják: Ördög van benne! Eljött az Emberfia, eszik
és iszik, és ezt mondják: Íme, falánk és részeges ember, vámszedõk és bûnösök ba-
rátja! De cselekedetei által nyert igazolást a bölcsesség.” (Mt 11,16–19)

Természetesen nem arról van szó, hogy a Szélrózsa-találkozóknak
ne lennének jócskán gyenge pontjaik, kísértéseik, buktatóik. A nyitott-
ság, a szabadság mindig kockázattal jár. Ennél csak a szemellenzõs be-
szûkülés, anakronisztikus öngettósítás a veszélyesebb kísértés az egy-
ház missziói küldetésének korszerû – azaz Jézus-szerû – betöltésében.

Sok mindent lehetne és kellene még átgondoltabban, szervezetteb-
ben végezni. De ne feledjük, a Szélrózsa mögött nem áll egy olyan
profi rendezvényszervezõ apparátus, mint például a német Kirchen-
tag-gépezet. Ami a Szélrózsa gyenge pontja, az ugyanakkor erejének,
vonzásának egyik titka: a munkát túlnyomó többségében önkéntes fi-
atalok szervezik és végzik. Lehet, hogy nem mindig professzionális
szakértelemmel, de maximálisan odaszánt szívvel és lélekkel.

Hálás köszönetünk jeleként hadd soroljam fel az önkéntes munka-
társak sokaságát (ez közel százötven fiatalt jelent!) mozgósító és moz-
gásban tartó fõszervezõ „Tizek+kettõ” névsorát: ifj. Cserháti Sándor –
„Szélrózsa-atya”, Csorba Gábor, Dobos Réka, Gál Zsuzsanna, Huszák Zsolt,
Marton Tamás, Ments Orsi, Németh Zoltán, Némethné Tóth Szilvia, Ócsai Zol-
tán + Csoszánszky Márta és Gyõri Péter Benjámin.

Köszönjük az „aranycsapat” összjátékát! Szép volt, fiúk! Szép volt,
lányok! Adja Isten, hogy a jövõben is tapasztaljuk meg a mindennapi
tenyér vezetését, áldását, és a Szélrózsa után se legyen szélcsend egy-
házunkban.

g Gáncs Péter

Mindennapi
tenyerünk

„A méltányos kereskedelem kezdetei az 1950-es évek végére
tehetõk, amikor a brit Oxfam cég kínai menekültek kézimunkáit
vásárolta meg – becsületes áron. Ugyanez a társaság 1964-ben
megalapította az elsõ fair trade szervezetet.”

f Innál velünk egy jó feketét? – 11. oldal
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b Mai cikkünk „ráadás” a zsoltárokról
szóló sorozatunkhoz. Az alábbiak-
ban egy szombathelyi egyházze-
nész vallomását olvashatják arról,
hogy számára mit jelentett zsoltá-
ros istentiszteleten együtt imád-
kozni, vesperát énekelni. (E. Zs.)

A zsoltárénekléssel való elsõ találkozá-
som még egyházzenész fõiskolás korom-
ban történt; különös élmény volt. A pró-
bákon nagy koncentrációval dolgoztunk,
hiszen egy teljes esti zsoltáros istentiszte-
letet, vesperát kellett végigénekelnünk, és
ez mindenkinek új volt. Bár egy szólamot
énekeltünk, és a zsoltárok „dallamai” nem
nehezek, mégsem volt egyszerû egysége-
sen megszólalni. Egymást hallgatva, egy-
máshoz igazodva kellett énekelnünk,
hogy a zsoltárok úgy szóljanak, mintha
egyetlen ember énekelné õket. Mondha-
tom, hogy izgultam, az istentiszteleten
mégis nyugalom volt bennem. A zsoltár-
versek keresztülfolytak rajtam, úgy érez-
tem, megtisztítanak, az éneklés felemel,
új értelmet nyer. Advent volt. A temp-
lomban hideg volt, éneklés közben lát-

szott a leheletünk, a kezünk pirosra fa-
gyott, belül mégis melegséget, Isten kö-
zelségét éreztem. Sokáig forogtak a gon-
dolataimban a zsoltárversek, s a him-
nuszt dúdolgattam. Lelkemben az ün-
nepre való készülõdés is megváltozott:
megéreztem, hogy igazi belsõ felkészülés
nélkül nincs ünnep, ahogyan a pontot is
csak egy már leírt i betûre tudjuk feltenni.

Múltak az évek, minden böjtben és
adventben énekeltünk vesperát. Termé-
szetes része lett az ünnepköröknek, a
kórus tagjai is várták, és egyre nagyobb
gyakorlattal énekeltek. Várandós lettem,
és Mária éneke, a Magnificat sorai csak
nekem szóltak: „Magasztalja az én lelkem
az Urat, / És örvendez az én lelkem az én meg-
tartó Istenemben. / Mert reá tekintett az õ szol-
gáló leányának alázatos állapotjára; / mert
ímé mostantól fogva boldognak mondanak en-
gem minden nemzetségek.” (Lk 1,46–48; Ká-
roli-fordítás) Azóta is mindig megállíta-
nak ezek a sorok, idõt követelve maguk-
nak túlzsúfolt életemben: adj hálát az
életért! A vespera kiszakít egy órára a ro-
hanásból, burkot képez körém, a versek
nekem szólnak, megtisztítanak.

Néhány év múlva az én feladatom lett a
kórus munkájának az irányítása. Az öku-

menikus imahét keretén belül egy öku-
menikus vesperát szerveztünk templo-
munkban. A ferences templom gyüleke-
zetének tagjai vállalták a közös éneklést.
Vezetõjükkel, az egyházzenész Asztrik
atyával egyeztettem az istentisztelet me-
netét. Hosszan beszélgettünk a zsoltáro-
zásról, elmeséltem neki a zsoltáréneklés-
sel kapcsolatos érzéseimet, õ pedig meg-
erõsített abban, hogy ezek az élmények
csak túlságosan racionális életünkben
tûnnek misztikusnak, valójában mûköd-
nek, mindezzel nem vagyok egyedül.

Az istentiszteleten a személyes élmé-
nyen kívül megélhettük azt az egységet,
amelyet minden keresztény óhajt: Jézus-
ban egyek vagyunk, bármely felekezet-
hez tartozunk is. Isten igéje összekötött
minket – szétválaszthatatlanul. Gyüle-
kezetünket büszkeséggel töltötte el,
hogy katolikus testvéreinknek nemcsak
szellemileg, hanem zeneileg is élményt
jelentett a közös éneklés. „Ha igazán
szép gregoriánt akarok hallani, az evan-
gélikus templomba kell jönnöm” –
mondták többen. Egyetértettünk abban,
hogy ha azt keressük, ami összeköt, gaz-
dagabbak lehetünk, hiszen erõt, hitet
meríthetünk egymásból, és ez nem ve-

szélyezteti hitünk alapjait. A zsoltározás
személyes élménye így vált igazi közös-
ségi élménnyé, a communio megélésé-
nek egyik lehetõségévé.

Gyülekezetünk megszokta már, hogy
a nagy ünnepkörökben lehetõsége van
ilyen istentiszteleten részt venni, énekel-
ve együtt imádkozni. Talán elmondhat-
juk, hogy van egy réteg, amely már meg-
tapasztalta a zsoltározás áldásait, és
nemcsak tudomásul veszi, hogy létezik
ilyen, hanem számít is rá, várja. Minden
gyülekezetnek ajánlom az esti istentisz-
telet eme formáját (amely megtalálható
az új Gyülekezeti liturgikus könyvben), hi-
szen a vespera gazdagsága is minket
gazdagít, tisztasága minket tisztít. Min-
den zsoltáros istentiszteleten megtalál-
juk magunknak azt a néhány sort, amely
személyesen nekünk szól, bennünket fi-
gyelmeztet, segít, gyógyít.

g Kajzinger Ildikó

C A N T A T E

A római világban a katona olyan élõ
fegyver volt, aki az önmaga és élete fö-
lötti rendelkezés jogát zsoldért eladta a
császárnak, aki mint imperátor a biroda-
lom összes légiójának a fõparancsnoka
volt. Hatalma ezen alapult. Hadsereg
nélkül a császár tehetetlen. Ha a légiók
elpártolnak tõle, akaratát se Rómában,
se a meghódított tartományokban nem
tudja érvényesíteni. 

Pál apostol – érthetõ okból – nem
mondja ki, de a kortárs olvasók enélkül
is értik a párhuzamot: ahogy a hadsereg
nélkül maradó császár hatalma semmi-
vé válik, úgy lenne semmivé a földön a
transzcendens gonosz hatalma is, ha
nem lennének emberek, akik a zsoldjába
szegõdve vagy kényszerülve eladnák ne-
ki az önmaguk fölötti rendelkezés jogát,
és élõ fegyverként bocsátanák rendelke-
zésére testüket és minden tagjukat, ön-
magukat és egész életüket. A transzcen-
dens gonosz zsoldjában állni pedig
annyi, mint a testben lakó bûn parancsát
követve tisztátalanságban és törvényte-
lenségben élni. 

A Római levél egészébõl kitûnik, hogy
Pál a gonosz zsoldjába szegõdést – Ádám
bukása óta – minden ember veleszületett
belsõ késztetésének tulajdonítja. Az em-
ber – amíg csupán a maga erejére támasz-
kodik – nem tud nem engedni a tagjaiban
tapasztalt kényszernek. Ezért nincs kivé-
tel: mindannyian rászolgálunk a bûn
zsoldjára, amely a halál. Ez mindannyi-
unk törvény által szavatolt fizetsége.

A császár hatalma a hadseregben teste-
sült meg. Istennek nem kell hadsereget
tartania ahhoz, hogy érvényesítse hatal-
mát a teremtett világban. A gonosz hatal-
ma a földön a zsoldjába szegõdõ embe-
rek nélkül csak fikció lenne. Isten hatalma
emberi közremûködés nélkül is valóság.
Isten hatalmának letéteményese nem
zsoldoshadsereg, hanem a Lélek. A Lélek
fegyvere pedig az igazság. Az igazság
nem toboroz zsoldos légiókat. Nem vár-
ja, hogy bárki eladja magát neki, lemond-
va az önmaga és élete fölötti rendelkezés
jogáról. Az igazság eszköze a tanítás.
Krisztus evangéliumának tanítása. A taní-
tás módszere nem agymosás, nem is az
akarat megtörése, hanem a Lélek erejével
történõ meggyõzés. Az igazságnak ezért
nem zsoldosai vannak, hanem követõi.
Szabad emberek, akik nem kényszernek
engedve, hanem szabadon engedelmes-
kednek az igazságnak. Ez Isten gyerme-
keinek dicsõséges szabadsága – ahogyan
Pál mondja (lásd Róm 8,21). Mert „ahol az
Úr Lelke, ott a szabadság”! (2Kor 3,17) 

Isten gyermekei – szabadon engedel-
meskedve a Lélek indításának – nem
tudnak tétlenek maradni korábbi rabtar-
tójukkal, a gonosszal szemben, hanem
most már Isten oldalán bocsátkoznak
küzdelembe. Ez a harc azonban más ter-
mészetû. Pál így vall róla: „Mert a mi har-
cunk nem test és vér ellen folyik, hanem erõk és
hatalmak ellen, a sötétség világának urai és a
gonoszság lelkei ellen, amelyek a mennyei ma-
gasságban vannak.” (Ef 6,12) Ez a harc az

igazság diadaláért folyik minden hazug-
sággal szemben, a világosság gyõzelmé-
ért a sötétség fölött. Ez a küzdelem is
egész embert igényel. Isten gyermekei
minden tagjukat átadják ennek a küzde-
lemnek. E harc szolgálatába állítják a lá-
bukat: de nem szöges talpú csizmát húz-
nak rá, hogy a harctér véres sarába ta-
possák ellenségeiket, hanem a vándorok
saruját csatolják fel, mert a földkerekség
végsõ határáig kell eljuttatniuk az evan-
géliumot. Szolgálatba állítják a kezüket,
de nem azért, hogy bárkitõl bármit is el-
vegyenek, hanem hogy mindenkinek
adjanak; és semmiképpen sem azért,
hogy kardot ragadva vagdalkozzanak
maguk körül, hanem hogy jót tegyenek
még ellenségeikkel és üldözõikkel is,
akikkel szemben kezüket sosem ütésre,
hanem mindig áldásra emelik. És szolgá-
latba állítják a szájukat: de nem azért,
hogy bárki fölött is ítélkezzenek, vagy
bárkit is gyalázzanak, hanem hogy to-
vábbadják az örömhírt, hogy Isten or-
szágának eljövetelét hirdetve megtérésre
hívják a bûnösöket, Isten bocsánatát hir-
dessék a bûnbánóknak, és az örök élet
beszédével vigasztalják a halállal tusako-
dókat. Szolgálatba állítják értelmüket is:

hiszen az evangélium értelmes beszéd,
még ha tartalma felül is múlja az emberi
értelmet. És szolgálatba állítják a szívü-
ket, hogy Isten ajándékba kapott szere-
tetét személyválogatás nélkül sugározza
testvér és ellenség felé.

Az igazság követéséért nem jár fizet-
ség, hiszen az igazság megismerése és
nyomában az istengyermekség már ön-
magában is ajándék. De Isten még gazda-
gabb ajándékot tartogat azoknak, akik
Lelke indítását követve harcolnak az igaz-
ság diadaláért: és ez az örök élet. Ez az
ajándék nem mentesít a haláltól – bár
valljuk meg, mi így szeretnénk –, hanem
szabaddá tesz tõle. A zsold jár. Ez tör-
vény. Földi életük során Isten gyermekei
is mind rászolgálnak a bûn zsoldjára. Szá-
mukra is eljön a zsold kiosztásának órája:
meg kell halniuk, de sem addig nem kell a
halálfélelem rabjaként élniük, sem akkor
nem esnek a halál fogságába. Hiszen Isten
kegyelmi ajándéka mérhetetlenül na-
gyobb a bûn zsoldjánál. Akik részesülnek
benne, tapasztalni fogják, hogy halálukat
elnyeli az el nem múló örök élet.

g Véghelyi Antal

Imádkozzunk! Urunk, te jól látod, hogy a ma-
gunk erejével nem tudunk kiszabadulni a bûn
szolgaságából. Kérünk, szánj meg minket, és
áraszd ránk szabadító Lelkedet, hogy gyerme-
keidként az igazságot követve éljünk, és végül
elnyerjük ajándékodat, az örök élet koronáját.
Ámen.
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A  V A S Á R N A P  I G É J E

Zsold és ajándék

[Lelkész:] Mindenható Istenünk, aki
meghallgatod azokat, akik szent Fiad
nevében imádkoznak, növeld hitünket,
hogy reménységgel forduljunk hozzád
könyörgésünkkel!

[Lektor:] Könyörgünk, szent igédet
tedd életünkben teremtõ hatalommá!
Elevenítsd meg hitünket az örök élet be-
szédével, és újítsd meg irántad való en-
gedelmességünket! Jézus Krisztusért ké-
rünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg
minket!

[Lektor:] Könyörgünk egyházunkért,

gyülekezetünkért, minden hittestvé-
rünkért. Nap mint nap tarts meg ben-
nünket a hit harcában, és vezess gyõze-
lemre, hogy mindenkor gyermekeidre
ismerhess bennünk! Jézus Krisztusért
kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg
minket!

[Lektor:] Könyörgünk a hitben erõt-
lenné vált testvéreinkért. Azokért is,
akiket mi magunk riasztottunk el szere-
tetlenül, türelmetlenül. Bocsásd meg
vétkünket, eltávolodott testvéreinket
pedig Szentlelked vezesse vissza gyüle-

kezetünk közösségébe! Jézus Krisztu-
sért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg
minket!

[Lektor:] Könyörgünk minden em-
bertársunkért. Add, hogy mindenki hû-
ségesen töltse be hivatását, lelkiismere-
tesen végezze munkáját, és elõítéleteit
legyõzve testvért lásson minden ember-
társában. Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg
minket!

[Lektor:] Könyörgünk a világért.
Õrizd rendjét, és növeld békéjét! Védel-

mezd a természetet a bûn rontó hatal-
mától! Ébressz felelõsséget minden em-
berben a háborúk és természeti kataszt-
rófák áldozatai iránt! A jólétben élõknek
helyezd a szívükre a szegények és az ín-
ségben élõk sorsát! Jézus Krisztusért ké-
rünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg
minket!

[Lelkész:] Hallgass meg minket, Urunk,
mert tebenned reménykedünk. Telje-
sítsd kéréseinket szent Fiad, a mi Urunk,
Jézus Krisztus által.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica
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Mindig személyesen neked szól!

Reggel még nem gondoltam semmi
rosszra. Korán ébredtem. Szép fényes va-
sárnap volt, fényes volt a kedvem is. Egé-
szen addig, míg az istentiszteletre indu-
lás elõtt gyorsan le nem ültem a számító-
gép elé. És még ott is minden a legna-
gyobb rendben volt addig, amíg be nem
kapcsoltam a komputert, és le nem töl-
töttem a leveleket. Ekkor olvastam az
üzenetet: „Nem látom semmi értelmét az
életnek. Nem akarok élni. Meg akarok
halni. Csak gondoltam, elõtte szólok Ne-
ked, hogy legalább tudj róla, kiszállok…”

Riadtan vettem kézbe a telefont, és hív-
tam a levél feladóját. „Halló…” – szólt a
telefonba a barátom, hála Istennek sokkal
inkább álmos, semmint kétségbeesett,
amolyan „síron túli” hangon. „Mi ez a le-
vél, amit küldtél nekem?” – kérdeztem,
alig bírván leplezni az aggódást és az iz-
galmat. „Ja, csak egy kicsit ki voltam akad-
va. De most már jobb. Legalábbis nem
olyan rossz, mint amikor írtam. Majd el-
mondom. Találkozzunk délután négykor
a szokott helyen, jó?” – és letette. „Jó…” –
dadogtam, és én is letettem a kagylót.

„Mit mondjak neki, mit mondjak?” –
kezdett el járni az agyam. „Az élet szép,
tenéked magyarázzam?” – ugrott be az
elsõ gondolat. Nem, ez biztos nem lesz
elég. Õ nem az a fajta, akit egy szállóigé-
vé vált Heltai Jenõ-idézet megnyugtatna.
Fõleg akkor nem, ha tényleg komolyan
gondolta ezt az õrültséget az öngyilkos-
sággal.

Eddig jutottam elmélkedésemben, és
közben már oda is értem a templomhoz.
Mint mindig, sajnos most is kevesen vol-
tak az istentiszteleten, de ez most a leg-
kevésbé sem zavart. Ki voltam éhezve az
igére, és reméltem, hogy választ kapok a
kínzó kérdésre: „Mit felelhetnék a bará-
tomnak?”

A lelkész felment a szószékre, és felol-
vasta az igehirdetés alapigéjét: Péter apos-
tol elsõ levelének harmadik fejezetébõl a
nyolcadiktól a tizenötödik versig terjedõ
részt. Azután beszélni kezdett… Még az
istentisztelet végén is visszhangoztak ben-
nem a szavai: „Isten életörömre teremtett
benneteket. Ezt a mindennapokban a bé-
kesség és a szentségre törekvés teremtheti
meg. Békéljetek meg önmagatokkal és a
mindnyájatokat szeretõ Istennel.”

Az istentisztelet végén felnéztem az ég-
re, és köszönetet mondtam. Boldog vol-
tam. És ha ez nem lett volna elég, ha nem
értettem volna meg, mit is kell majd mon-
danom a barátomnak aznap, ebéd után
„véletlenül” épp Thomas Merton néhai trap-
pista szerzetes könyve, A csend szava akadt
a kezembe. Fellapoztam, és ezt olvastam
benne: „Akár önálló személynek tekintjük
magunkat, akár egy zaklatott, küszködõ
faj tagjának, életünk azzal a kézenfekvõ
ténnyel szembesít bennünket, hogy feltét-
lenül van értelme. Sohasem tudjuk egé-
szen feltárni, mégis az a célunk, hogy ezt
az értelmet fölfedezzük, és szerinte éljünk.
Van tehát valami, amiért élünk. Hogy mi
ez a valami, arra fokozatosan ébredünk rá
életünk folyamán, növekedésünk és sze-
mélyiséggé válásunk során.”

Ha eddig nem is, most már egészen
pontosan tudtam, mit fogok délután
mondani. Hálás voltam, mert megértet-
tem, mi az az üzenet, ami rám bízatott.

g Gazdag Zsuzsanna

Élni

„Ez a hit a legszükségesebb, mert az
minden vigasznak az alapja. Akinek ez
nincs meg, annak kétségbe kell esnie bû-
neiben. Mert a keresztség után vissza-
maradt bûn azt eredményezi, hogy a jó
cselekedetek Isten elõtt mégsem tiszták.
Ezért tartsa magát az ember merészen és
szabadon a keresztséghez, állítsa azt
szembe minden bûnnel és a lelkiismeret
minden rettegésével…”

d Luther Márton:
A keresztség szentségérõl

(Gáncs Aladár és Muntag Andor fordítása)
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b „Itt a Marton” – szól bele a telefon-
jába, ha keresik, és a hívó fél ilyen-
kor általában örömmel nyugtázza:
ettõl kezdve már csak egy kevés
idõ kell ahhoz, hogy megoldódjon
a hirtelen elõállt nehézség. Sokan
már valószínûleg nem is tudják,
hogy a szerényen inkább háttér-
ben maradó Marton Tamás mint if-
júsági referens volt az egyik szülõ-
atyja a tíz éve elindult Szélrózsa if-
júsági találkozónak. A kezdetek-
rõl, a tíz évrõl, a tapasztalatokról
és a jövõbeli tervekrõl beszélget-
tünk vele a szolnoki helyszín egy
viszonylag csendes zugában.

– Egyházunk Ifjúsági Osztályán dol-
gozva számtalanszor kellett megélnem
azt a nehéz pillanatot, amikor az orszá-
gos ifjúsági táborok jelentkezõit hely hi-
ányában vissza kellett utasítanunk – kez-
di Tamás felidézni a ’90-es évek közepét.
– A németországi Kirchentagról hazatér-
ve azonban az Ifjúsági Bizottság néhány
tagjával egyetemben elhatároztuk, hogy
szervezünk egy olyan országos találko-
zót, amely korlátlan létszámban tudja fo-
gadni a szélrózsa minden irányából oda-
érkezõ fiatalokat. Az álmodók közül
Ócsai Zoltán akkori váraljai lelkész vállal-
ta a házigazdaságot – így került 1996-ban
a Mecsek tövébe az elsõ találkozó.

– Ez a maga nemében igen merész ötlet volt,
hiszen ilyen méretû és jellegû országos találko-
zóknak még nem volt elõzményük.

– Mielõtt megérkeztek a résztvevõk,
feszült várakozás volt bennünk, szerve-
zõkben, hiszen nem volt – mint aho-
gyan, kivéve az idei évet, a többi találko-
zónál sem – elõzetes jelentkezés. Így
nem tudtuk, hogy kik fogják meghallani
a hívó szót, hányan fognak eljönni. Ami-
kor azonban begördült a váraljai állo-
másra a különvonat, és közel négyszáz
hátizsákos fiatal özönlött le róla, hihetet-
len megkönnyebbülés és öröm volt a
számunkra. A találkozó végére hét-
nyolcszáz között volt a szélrózsások szá-
ma, és a mai napig sokat jelent az a ben-
sõséges hangulat, amely az egész együtt-
létet jellemezte. Ehhez nagyban hozzájá-
rult a helyszín varázsa is.

– Tehát beigazolódott, hogy van igény egy
ilyen jellegû országos rendezvényre, és így ke-
rülhettek a Váralján készült és azóta minden
helyszínre elvándorló Szélrózsa-haranglábra
újabb és újabb feliratok: Bodajk, 1998. július
22–25.; Debrecen, 2000. július 26–29.; Kis-
maros, 2002. július 24–28., Tata, 2004. júli-
us 21–25. és Szolnok, 2006. július 19–23.

– A találkozóról találkozóra egyre nö-
vekvõ létszám azt igazolja, hogy a Szél-
rózsa még „nem fulladt ki”, de nem sza-
bad, hogy emiatt elbízzuk magunkat. Az
újabb alkalom megszervezését csak ak-
kor szabad elkezdeni, ha megvan ben-
nünk az elszántság: még többet akarunk
adni, mint az elõzõ találkozón.

Szembetûnõ változás, hogy egy újabb
és életkor tekintetében fiatalabb generá-
ció lépett a megmaradt régiek mellé, ami
bennünket, szervezõket arra ösztönöz,
hogy ezt próbáljuk minél jobban kihasz-
nálni. A szolnoki találkozó elõkészítésé-
nél ezzel kapcsolatban két célt tûztünk
magunk elé: éljünk a korszerû internetes
lehetõségekkel (például a találkozóra va-
ló elõregisztráció); középiskolai intéz-
ményeink diákjait pedig ne csupán hív-
juk a Szélrózsára, de adjunk számukra

egymás közti megmérettetési lehetõsé-
geket is. Sajnos egyik célt sem tudtuk
maradéktalanul megvalósítani, de bí-
zunk benne, hogy 2008-ban ez is sike-
rülni fog.

– Feltétlenül elismerés illeti azt a nagy lét-
számú stábot, amely nélkül egy találkozó sem
jöhetne létre. Tapasztalatod szerint egy-egy
Szélrózsa-segítõre milyen hatással van az itt
zajló munka?

– Számtalanszor átéltem azt, hogy egy
korábbi résztvevõ bejelentkezett: legkö-
zelebb õ is szeretne valamelyik területen
segíteni. Ezáltal – még ha esetleg nem is
volt elõtte szorosabb kapcsolata az egy-
házzal – bekerült a sodrásba, és a két
Szélrózsa közötti idõszakban más evan-
gélikus alkalmakon is részt vett.

– Mi a fizetségük a stáb tagjainak?
– Itt mindenki ingyen áldozza a sza-

badidejét. A találkozó idején megkapják
szélrózsás munkapólójukat, kapnak in-
gyen ásványvizet, illetve – ha nagyon el-
fáradnak – egy-egy Sport csokiszeletet.

Mint minden ilyen jellegû találkozónál,
a Szélrózsán is vannak Máriák és Márták.
Tudomásul kell venni, hogy aki felvállalja
Márta szerepét, bizony sok programból
kimarad, nem tud részt venni az áhítato-
kon, elõadásokon. Ez bizony nem mindig
könnyû, de a találkozó Mártái ennek elle-
nére mindig arra törekszenek, hogy a
résztvevõk minél közelebb kerülhessenek
Jézushoz. Fontos lenne, hogy se a Máriák,
se a Márták ne kicsinyeljék le a másik hely-
zetét, se pedig ne becsüljék túl a magukét,
hiszen a cél közös.

Jó látni azt, hogy az idei Szélrózsán
mindhárom püspökünk itt van, részt
vesz a programokon, és mindig megszó-
lítható egy-egy beszélgetésre, felkérhetõ
szolgálatra vagy bevonható akár vala-
melyik játékba is. Szebik Imre, aki eddig
minden Szélrózsán jelen volt, idei nyug-
díjazása után is fontosnak tartotta a
részvételt.

– A regisztrációkor megkapott programfü-
zetben kérdõív is található, amelynek az egyik
kérdése így hangzik: „Ha Erdélyben tartanánk
a Szélrózsát, eljönnél?”

– Egy-egy találkozó helyszínének a ki-
választásakor sok szempontot kell figye-
lembe venni. Az egyik fontos elv az volt,
hogy az ország különbözõ régióit moz-
dítsuk meg alkalomról alkalomra. Ha
megnézzük Magyarország térképét, ez
alatt a tíz év alatt szinte körbejártuk
hazánkat. A finn és német csoportokon
kívül idén is jöttek testvéreink Erdélybõl.
Jó lenne egyszer nekünk is átlépni a határt,
de a 2008-as helyszín kiválasztása még fo-
lyamatban van. Nem tartjuk elképzelhe-
tetlennek, hogy a korábbi, dunántúli tá-
borhelyek közül választunk egyet, ám
nem volt szándék nélküli a programfüzet-
ben megfogalmazott kérdés sem.

g Boda Zsuzsa

A Szélrózsa Mártái
Beszélgetés Marton Tamással,

az ifjúsági találkozó egyik fõszervezõjével

Mi már kedden útra keltünk, mert a
százötven kilométeres Szeged–Szolnok
távolságot még a legfittebbek sem akar-
ták egyben legyûrni. A kerékpárokra ki-
tûzött fehér szélrózsás zászlók színük
ellenére azt hirdették, hogy mi sem va-
gyunk a meghátrálás emberei. Az elsõ
napon nyolcvan kilométert tekertünk, a
másodikon hetvenet, mindvégig autós
kísérettel.

„Hívásod van!” – szólt valaki a sorból, de
nem vettük fel, elég mobilak voltunk ad-
dig is. Meg aztán a mi hívásunk már in-
duláskor megvolt. Menet közben egyre-
másra gyûltek az élmények. Az ópuszta-
szeri tölgyes, amelyben gyakorlatilag
csak tölgy nem volt; Ámor nyilai a határ-
ban; „szegem-szeged” a biciklibelsõben;
a csongrádi pontonhíd (gyakorlatilag
minden ponton); a csépai templomok; a
máig sem tudjuk, hogy miért kiabáló né-
ni, aki belõlünk az „itt vagyok, engem küldj”
közösségi érzést váltotta ki…

„Kit kerestek?” – kérdezték tõlünk a
szelevényiek, ahol a szállásunk volt, és
ahol még nem is olyan régen majdnem
a part szakadt. A plébánia udvarán

pompás kis tüzet raktunk a szalonnasü-
téshez. Ilyenkor csak arra kell figyelni,
hogy a nyárs markolatának a mérete
megegyezzen a biciklikormányéval. Ha
nagyobb, akkor nem fér bele a mar-
kunkba, ha kisebb, akkor meg kiesik be-
lõle. Egy áttekert nap után ugyanis az
ember keze rágyógyul a kormányra. A

bensõséges kapcsolat alapján tulajdon-
képpen azt is mondhatnánk, hogy tenye-
rembe véstelek.

Szerdán érkeztünk meg Szolnokra,
ahogy mások. Mögöttünk a biztosító ko-
csi, középen a tizenkét zarándok, elõt-
tünk a világ világossága. Jó kis csapat.

g Makoviczky Gyula

Szegedrõl Szolnokra 2keréken

1996 és 2006. Akárhogy is nézzük, ez tíz év! Felnõttünk, legalább-
is ezt mondják. Többen is lettünk, hiszen ezt akartuk! A Váralján
még tapasztalatlan kezdeti lépések egyre bátrabbakká és erõtelje-
sebbekké váltak. A tíz év alatt hol zsákut-
cába kerültünk, hol hidat kellett vernünk,
hol sírtunk – örömtõl vagy szomorúság-
tól –, sokszor nevettünk: magunkon, má-
sokon, egymáson. Váralján tényleg még
csak kerestünk, „Kit kerestek?” És szerintem
sokan mondhatjuk, hogy megtaláltuk. 

Aztán Bodajkon, mint aki nagyon tud-
ja, hogy mit is akar, vallottuk, hogy „nem a
meghátrálás emberei vagyunk”, dacoltunk
porral, hajnali tejeskocsival, feszítettük a
hálót hal helyett. Nem hátráltunk meg.
Annyira fellelkesített a résztvevõk öröme
és csillogó tekintete, hogy nem is volt kér-
dés, lesz-e következõ.

Debrecenben a bátrak határozottságával az „Itt vagyok, en-
gem küldj!” természetes volt. Csak jöttek és jöttek, bármilyen
messze is voltunk. Kerékpárral, gyalog, busszal. Akkor már
mindannyian sejtettük, hogy valami elindult, és ha nem lenne,
hiányozna. Bekerültünk a köztudatba. Újabb és újabb arcok,
újabb és újabb kihívások.

A mobiltelefon is elterjedt, és ötletadó lett: „Hívásod van!”
Kismarosra hívtak. Nem csak telefonon és nem csak akkor.
Együtt átélni, együtt hallgatni, elmondani a másiknak, meg-

tapasztalni, hogy mások is hallják. A
találkozás öröme, a játékok, az elcsen-
desedések, akár félhomályban, sötét-
ségben, akár világosságban. Mert vall-
juk be: biztonságosabb a fény. „Te is tu-
dod, mert ott voltál, hogy elég egy pa-
rányi gyertya fénye a mindent elborító
vak sötétségben…”

„A világ világossága” Tatán. Aki tovább
lendíthet, feltölthet. Hozzásegített ahhoz,
hogy rádöbbenj, igen, szükség van rád. És
ha nem hiszed, hát tudd meg, hogy ezt
mondta: „Tenyerembe véstelek”. Tud rólad és
rólam. Ülj le, pihenj kicsit, fújd ki magad,
és készülj fel a találkozásra!

Tíz év, több ezer arc. Mindannyian, akik ott voltunk, benne
voltunk akár résztvevõként, akár szervezõként, mondjuk
együtt: boldog születésnapot, Szélrózsa! Az ünnepelt sok lehe-
tõséget adott már nekünk – és vannak még tartalékai.

g Csoszánszky Márta

(Forrás: Szélrózsa információs füzet)

Váralja, 1996 Bodajk, 1998 Debrecen, 2000

Szolnok, 2006Tata, 2004Kismaros, 2002
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b A Szélrózsa szervezõi az idén is
bátran nyúltak kényes kérdések-
hez. Dr. Szilágyi Vilmos szexuál-
pszichológussal Németh Zoltán lel-
kész beszélgetett. Az Egyszerûen
szex címû elõadás alaposan felka-
varta a résztvevõk kedélyét.

Dr. Szilágyi Vilmos évtizedek óta foglal-
kozik a szexualitással kacsolatos kérdé-
sekkel, kutatásokat, felméréseket készí-
tett a témában, majd ebbõl doktorált.
Egy ifjúsági magazin pszichológiai ta-
nácsadó rovatát vezette, tehát bõségesen
van tapasztalata arról, hogy milyen
problémák foglalkoztatják a tizenévese-
ket. Eddig huszonhat könyve jelent meg. 

Vitaindító elõadásában nyíltan be-
szélt arról, mennyire fontosnak tartja,
hogy a tizenévesek megtanulják az önki-
elégítést. A fiúknál ez a tanulás termé-
szetesen következik, ám a lányok több-
ségénél nem. Pedig különösen a szá-
mukra lenne fontos, hogy elsajátítsák az
orgazmuskészséget. Ha enélkül vágnak
bele egy szexuális kapcsolatba, az ritkán
lesz számukra teljes örömet nyújtó. Az
önkielégítést pedig nem tanítják sehol,
sõt a szülõk gyakran megszégyenítik a
rajtakapott gyereket.

Az elõadó nyíltsága felszabadította a
hallgatóságot, és záporozni kezdtek a
kérdések és a hozzászólások. Felvetõ-
dött például, hogy hány éves kortól kel-
lene kezdeni a gyerekek szexuális felvilá-
gosítását. Dr. Szilágyi Vilmos módosí-
totta a fogalmat, és azt mondta, hogy
jobb lenne inkább nevelésrõl beszélni,
ugyanis nem információt kell átadni, ha-
nem készségeket kellene kialakítani.

A családban csecsemõkortól kezdve
máshogy bánnak a fiúkkal és a lányok-
kal. Ez tulajdonképpen már szexuális
nevelés, hiszen a gyerek megtanulja, ho-
gyan kell fiúként vagy lányként viselked-
nie. Az óvodás pedig már megkérdezi,
hogyan születik a kisbaba, hogy kerül az
anyukája hasába. Ezekre a kérdésekre az
óvodás szintjén, az õ fogalmaival kell
válaszolni. A kisiskolásokat a tévébõl

rengeteg szexuális impulzus éri, amely-
lyel általában nem tudnak mit kezdeni, a
szülõk, tanárok pedig nem készítik fel
õket rá. A biológiaórákon legfeljebb a
nemi szervek anatómiáját ismerik meg,
de az örömszerzõ szexuális kapcsolat
alapjainak elsajátításában csak magukra
és egymásra hagyatkozhatnak. Rosz-
szabb esetben pornófilmekre. Ennél is
rosszabb az, hogy szülõk, óvónõk, taná-
rok, lelkészek gyakran élnek a megszé-
gyenítés eszközével. Ezért küzdenek so-
kan szexuális problémákkal – hangsú-
lyozta a szakember.

Egy hozzászóló felhívta a hallgatóság
figyelmét arra, hogy a Biblia szerint Isten
a társsal való közösség öröméért adta a
szexualitást, és az egyház ezért ellenzi az
önkielégítést. Dr. Szilágyi Vilmos vi-
szont utalt arra, hogy legjobb tudomása
szerint a Biblia sehol nem tiltja az önki-
elégítést. (A hallgatóságtól érkezõ meg-
jegyzéseket hallva hozzátette, hogy az
ószövetségi Onan történetében nem ön-
kielégítésrõl, hanem megszakított közö-
sülésrõl van szó.) A bibliai idõkben a
hangsúly az élet továbbadásán volt, és
mindaz negatívumnak számított, ami
nem ezt a célt szolgálta.

A doktor megfogalmazásában a nemi
kapcsolat egyetlen erkölcsi kritériuma
az, hogy árt vagy használ a résztvevõk-
nek. Szerinte a házasság elõtti szexuális
kapcsolat is lehet hasznos, ha örömhöz
juttatja a párt, ám figyelni kell arra, hogy
az esetleges kellemetlen utóhatásokat
kivédjék (fertõzések, nem kívánt terhes-
ség). Felhívta a figyelmet arra is, hogy ed-
digi praxisában azt tapasztalta, hogy
azoknak a lányoknak, akik elõzetes sze-
xuális tapasztalatok nélkül kötöttek há-
zasságot, több szexuális problémával
kellett megküzdeniük, mint tapasztal-
tabb társaiknak. Dr. Szilágyi Vilmos sze-
rint a házasságkötés elõtt nem árt meg-
ismerni a jövendõbeli társ szexuális szo-
kásait…

A fenti mondatok már enyhe alapzaj-
ban hangzottak el, úgy tûnt, hogy a hall-
gatóság errõl máshogy vélekedik. Feje
tetejére állt az évszázados képlet: az öre-
gek szoktak sopánkodni azon, hogy

ezek a mai fiatalok milyen erkölcstele-
nek, most pedig itt ült elõttünk egy idõ-
sebb ember, aki arra biztatta az ifjakat,
hogy ne fogják vissza magukat.

Németh Zoltán lelkész igyekezett
moderátorként közremûködni a hang-
zavarban, és felhívta a figyelmet arra,
hogy kifejezetten hasznos, ha efféle
provokációknak vagyunk kitéve, mert
ezeket a kérdéseket át kell gondol-
nunk, és csak nyíltan érdemes beszél-
getni róluk.

Egy apuka felvetette, hogy tizenhá-
rom éves lánya vajon mit vinne magával
errõl az elõadásról. Úgy tûnt, örül an-
nak, hogy az ifjú hölgy nincs jelen. Sze-
rinte minden kapcsolatnak megvan a
maga menete, amelynek a csúcsa a sze-
retkezés. Ha ez megtörténik, olyan
mélységbe jutott már az intimitás, hogy
abból sérülés nélkül nem lehet kihátrál-
ni. Akadt, aki szerint az atyai féltéssel és
a lelki sérüléssel való ijesztgetéssel csak
árthat a szülõ a gyerekének, sõt a bizal-
mát is elveszítheti. Ráadásul ma a nemi
érés már tizenkét-tizenhárom éves kor-
ban bekövetkezik, míg a házasságkötés
jó tíz évvel késõbb. Ott van tehát egy év-
tized, amikor a fiatalnak már „jogos sze-
xuális vágyai vannak”, de a szülõk és az
egyház azt mondják: várjál még. Mire
„szabad lenne a vásár”, már nem fogja él-
vezni a szexet, mert a kialakított bûntu-
dat miatt nem tudja elengedni magát.

A hosszas vitát egy hölgy a következõ-
képpen foglalta össze: „Óriási különbség
van aközött, hogy mit javasol az ember a
tizenéveseknek, és mit a huszonévesek-
nek. Le kell szedni a szexualitásról a ta-
bukat, senkiben nem szabad görcsöket
ébreszteni azzal kapcsolatban, hogy
mekkora sérüléseket szenved, ha így
vagy úgy tesz. Hogy ki-ki mikor és kivel
kezdi el a szexuális életét, az mindenki-
nek a maga döntése kell, hogy legyen, és
a következményeket is õ viseli. Abban
kellene segíteni a fiatalokat, hogy megta-
nuljanak felelõsen dönteni, látva az eset-
leges veszélyeket is. Senkinek sincs joga
megítélni a másik döntését, a szexualitás
terén pedig különösen nincs.”

g Jánosi Vali

Egyszerûen szex

„Elölrõl vagy hátulról?” – tette fel a kér-
dést egyik erotikus „áthallású” dalában az
Eleven Hold. Hogy mire gondolt az együt-
tes, és hogy kell-e, szabad-e ilyen pro-
dukciót az evangélikus találkozó színpa-
dára engedni, arról megoszlanak a véle-
mények. A zenekar szolnoki fellépése bi-
zonyára sokáig téma lesz egyházunkban.

Az Eleven Hold nevû formáció 2000-
ben alakult meg. Dalaik bonyolult szim-
bolikáját már a csapat névválasztása is
jelzi; honlapjuk szerint „az Eleven Hold
elnevezése alkimista jelkép, mely az em-
beri élet céljának, a tökéletességnek (…)
a szinonimája”. A zenekart a Nap néven
színpadra lépõ énekes-gitáros vezeti, az
õ fejében születnek az együttes dalszö-
vegei. Az Eleven Hold eddig három
nagy-, öt kislemezt és tíz videoklipet
tudhat magáénak. A könnyûzenei kriti-
kusok többsége kiemeli, hogy az együt-
tes nem áll be a szórakoztatóipar érték-
telen produkciókat ontó zenekarainak a

sorába, szövegeik mondanivalót hor-
doznak. Ezenkívül hangsúlyozzák, hogy
dalaik újszerûek, befogadhatók, és mi-
nõséget képviselnek. Bár az együttes a
keményebb – általuk csak irish-pop-
grunge stílusnak nevezett – irányzatot
képviseli, a mûfajt kevésbé ismerõk és
szeretõk is megállapítják, hogy zenéjük
igényes, a hangszerelés változatos és va-
lóban egyedi a magyar könnyûzenei pia-
con. Különösen érdekes hangzást nyújt
a hegedû alkalmazása.

Közvetlenül a finn Jakaranda együttes
Istent dicsérõ mûsora után, éppen nap-
lementekor tûnt fel a színpadon társai-
val Nap. A koncert a Szélrózsa egyik leg-
több embert vonzó programja volt. Al-
konyatra a tûzõ napsütés elõl árnyékba
menekülõ fiatalok is visszatértek a nagy-
színpad elõtti térre, hogy találkozzanak
a Holddal. A fiatalok nem túl nagy, ám-
de lelkes csoportja közvetlenül az emel-
vény elõtt találta meg a helyét, és az elsõ

akkord után csápolásba és önfeledt ug-
rálásba kezdett. A sikítozó és a dalszöve-
geket tökéletesen ismerõ tömeg elsõsor-
ban tizenéves fiatalokból állt. Számukra
szemmel láthatóan a találkozó egyik
csúcspontja volt a zenekar koncertje.
Mások hátrébb, a fûben ülve ismerked-
tek a stílussal, egy-egy szám végén
visszafogott tapssal köszönték meg a
produkciót. És voltak, akik megdöbben-
ten próbáltak mondanivalót keresni a
bonyolult szimbólumok mögött. A hí-
rek szerint meglehetõsen lelkesen nyi-
latkoztak a hallottakról a finn és német
vendégek, akik a szövegbõl egy szót sem
értettek, és joggal hitték azt, hogy Nap
éppen a világ világosságáról vagy a feltá-
madás örömérõl dalol.

Az Eleven Hold tudta, hová érkezik.
Az együttes frontembere több alkalom-
mal használta a „Békesség, testvérek!”
köszöntést. Máskor – már-már provo-
katív stílusban – azt fejtette ki, hogy

nem kell zárni a tolvajoktól való félelem
miatt a központ kapuját, és nem kell
aggódni a sátorban hagyott pénztárca
miatt, hanem oda kell adni mindent a lo-
pással próbálkozóknak. Több alkalom-
mal próbálta meggyõzni a közönséget,
hogy bár keresztény internetes oldala-
kon a sátánizmussal hozták összefüg-
gésbe bandájukat, õk igenis a békesség
emberei. Dalaikat több ponton is meg-
próbálták szalonképessé tenni. Így lett
az utcalány gyakran használt megfelelõ-
jébõl szolga, máskor pedig az énekes lele-
ményesen elhallgatott, és a közönséggel
mondatott ki egy-egy – a helyszínhez
kevésbé méltó – szót. A csápoló tömeg
pedig kimondta…

A koncertet utólag sokan értékelték.
Az Evangélikus Élet kérdésére válaszoló fi-
atalok egy része kifejezetten örült az Ele-
ven Holdnak, és lelkesen emlékeztek
vissza a nagy könnyûzenei fesztiválok
hangulatát idézõ ötven percre. Mások

különösképpen nem lelkesedtek, de
nem is háborodtak fel. Olyan is akadt,
akinek – megfogalmazása szerint – a da-
lok szövege „verte ki a biztosítékot”, és
nem érti, mit keresett az Eleven Hold egy
evangélikus találkozón. (Ezek közé tarto-
zott az Evangélikus Élet fõszerkesztõje is. –
TPK megj.) Ugyanakkor volt, aki arra mu-
tatott rá, hogy ezzel talán olyan fiatalo-
kat is meg tudtak szólítani a szervezõk,
akik a finn Jakaranda vagy a Kaláka mu-
zsikájáért nem utaztak volna a Tiszali-
getbe. Vitathatatlan, hogy Nap búcsúzá-
sa után nem sokan hagyták el a hely-
színt, hanem végighallgatták a népzenei
motívumokból táplálkozó Borágó együt-
tes mûsorát és az esti áhítatot is.

A fõ kérdés éppen ez: milyen mézes-
madzaggal tereljük egyházunk közelébe
a fiatalokat. Mert az a csali, amelyre so-
kan rákapnak, egyeseknek már komoly
hasfájást okoz… 

g –ó –õ –a

A Hold fényétõl Nap-égés?

b Az év eddig legforróbbnak mon-
dott napján, július 21-én, pénteken
nem csak a hõségtõl izzó beszélge-
tés zajlott a Szélrózsa egyik elõ-
adói sátrában. A Kereszténység –
közélet – politika témakörben meg-
hirdetett fórum vendégének, Do-
náth László lelkésznek, országgyû-
lési képviselõnek a szavai nyomán
több, a témát érintõ rendezetlen
kérdés került felszínre.

Hangsúlyossá vált a nagy érdeklõdés mel-
lett lezajlott beszélgetésen a mûvi med-
dõvé tétel szabályozásának tervezett vál-
toztatása, amely tizennyolc éves kortól
engedélyezné a sterilizáló mûtétet. Az

egyik kérdezõ azt firtatta, hogy az elõadó
miként fog szavazni ebben a kérdésben a
parlamentben. Válaszában Donáth Lász-
ló az alkotmányosság helyreállítására hi-
vatkozott, és az egyén szabadságjogait
emelte ki. Szerinte a magyar társadalom-
ban sokan nem követnek hitbéli elveket
az életükben, ezt a törvényt nekik és miat-
tuk kell meghoznia az országgyûlésnek.
„Minél több élet legyen, ez a cél vezet en-
gem is, de mindenkinek meg kell adni a

döntés jogát” – mondta az egyéni jelölt-
ként immár a negyedik parlamenti ciklus-
ra is honatyának választott képviselõ.

Késõbb az is felvetõdött, hogy az elõ-
adó képviselõi minõségében tett nyilat-
kozatait idézõ sajtó Donáth László evan-
gélikus lelkész mivoltát is mindig meg-
említi, ami – egy kérdezõ szerint – sokak
számára azt sejteti, hogy szavai „hivatalos
egyházi álláspontot” közvetítenek. Vála-
szában a képviselõ-lelkész rámutatott,
hogy az evangélikusságban nincs olyan,
hogy „egyeztetett egyházi álláspont”. „Ez
nem Róma” – tette hozzá. Megjegyezte
ugyanakkor, hogy néha még olyankor
sem ad ki hivatalos állásfoglalást az egy-
házvezetés, amikor elemi érdeke lenne.
Szavai szerint neki – ahogyan minden
más lelkésznek – joga van élni a nyilvá-
nosság adta megszólalási lehetõségekkel,
és senki sem vitathatja el tõle azt, hogy
két funkciójában egyszerre jelenjen meg.

A néha indulatossá fokozódó vita so-
rán szóba került az egyházi szolgáltatá-
sok megadóztatásának felvetése is, me-
lyet a Magyar Szocialista Párt parlamenti
frakciójában helyet foglaló lelkész „bu-
tácska, zavarkeltõ ötletnek” nevezett.

Beszélgetés alakult ki egyebek mellett
arról, hogy lehet-e, kell-e szabályozni az
evangélikus egyházban a lelkészek párt-
tagságát és politikai szerepvállalását. Er-
re az elõadó, aki maga nem tagja egyet-
len pártnak sem, azzal válaszolt, hogy ez
esetben a korlátozást ki kellene terjesz-
teni a gyülekezetek világi vezetõire is.

A fórum azzal ért véget, hogy Donáth
László megjegyezte: az elmúlt tizenhat
évben nem vett részt olyan beszélgeté-
sen, ahol ennyi közéleti kérdés került
volna elõ egyházi közegben.

g Szegfû Katalin

Forrongó beszélgetés
a politikáról
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Magyarul nem beszélõ lány kérdezgette az arra
járó fiatalokat: „Do you speak English?” – az-
az: „Beszélsz angolul?” A sorozatos tagadó vá-
laszok után kissé elszontyolodott. Számos ku-
darc után kérdezett meg engem, és szemmel
láthatóan felderült igenlõ válaszomon.

Rövidesen azonban kiderült, hogy nem iro-
dalmi jellegû beszélgetést kíván folytatni Willi-
am Shakespeare (és David Beckham) nyelvén.
A lány ugyanis kisvártatva elõvett egy szál ci-
garettát, és megkérdezte: „Can you give me fi-
re?” – azaz: „Tudsz tüzet adni?”

Sikerült elmondanom neki, hogy nem do-
hányzom, sõt tüzem sincs. Így tehát tökéletes
opponensévé váltam azoknak az iménti fiata-
loknak, akik angolul egy szót sem tudtak
ugyan, de vígan eregették a füstfelhõket…

Azt, hogy végül a lánynak sikerült-e talál-
nia valakit, aki egyszerre tudott angolul, és
emellett még dohányzott is, nem tudom. Afelõl
azonban megbizonyosodtam, hogy az Úristen-
nek van humorérzéke.

g cété

Az igényes és keresztény tartalmú köny-
nyûzenei koncertekre vágyók bánatára a
vihar miatt az étterembe kényszerült az
utolsó este a német Jessica, aki barátaival
lépett ha nem is színpadra (hiszen a hely-
színen olyat nem lehetett felállítani), de
legalábbis mikrofon mögé. Az egyik ze-
neszám elõtt Denis, a trió egyik énekese
elmondta, hogy a dalt hat éve szerezte, és
arról szól, hogy „Jézus Krisztus meghalt
bûneinkért, hogy mi Istenhez eljussunk,
és élhessünk általa”. A koncertet hallga-
tók közül egy amolyan gimnazistakorú
lány erre hangosan közölte társaival,
hogy „néha olyan elegem van ebbõl a
Krisztus-dologból, ma az iszlámról szóló
elõadáson is azt mondták, nem kell Jézus,
hogy Istenhez eljussunk”. Ez a mondat
jelzés lehet a szervezõknek: biztos, hogy
az ismeretterjesztõnek szánt, más vallá-
sokat bemutató elõadásokkal kell kísérle-
tezni ebben a közegben?!

g Sz. K.

Szélrózsa-szirmok
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b Egy táncosnak a mozgás, egy éne-
kesnek a muzsika a mindene. Utób-
bi számára az egész világ zenébõl
áll, minden dalol, s vele kapcsolat-
ban még inkább igaz az, amit a köl-
tõ, Babits Mihály így fogalmazott
meg: „Mindenik embernek a lelké-
ben dal van, / És a saját lelkét hallja
minden dalban. / És akinek szép a
lelkében az ének, / Az hallja a má-
sok énekét is szépnek.” Az evangé-
likus Völgyessy Szomor Fanni a Szél-
rózsán a nagyszínpadon osztotta
meg a közönséggel „lelke dalait”
magyar és ír népdalok formájában.

– Mindig is irigyeltem azokat, akik szinte
már a „bölcsõtõl fogva” tudták a választ a fel-
nõttek egyik kedvenc kérdésére: „Mi leszel, ha
nagy leszel?” A kis Völgyessy Szomor Fanni is
ilyen volt? Mindig is tudta, hogy énekesnõ sze-
retne lenni?

– Mindig szerettem énekelni, és ahogy
telt az idõ, egyre tisztábban rajzolódott
ki elõttem, hogy ez az én utam.

– Érettségi után elõször azonban mégsem a
színpad, hanem egy „kerülõ” következett.

– Igen, keramikusnak tanultam, és
csak ezután jelentkeztem a Bartók Béla
Zenemûvészeti Szakközépiskola és Gim-
názium dzsessztanszakára. Terveim kö-
zött a teológia is szerepelt, de mégsem
lettem lelkész.

Sokféle dolog érdekel az életben. Min-
den, ami alkotás, új dolgok létrehozása –
legyen az fizikai vagy szellemi munka,
akár egy bútor elkészítése, lakberende-
zés, versírás és így tovább. A zene vi-
szont az a közvetítõ csatorna, ahol má-
sokhoz a legjobban tudok szólni. Egy
koncert után megüresedem, de egyben
fel is töltõdöm.

– A Szélrózsa nagyszínpadán Szerelem
emléke címû albumának anyagából adott íze-
lítõt. Miért éppen az ír és a magyar népdalok vi-
lágát választotta az önkifejezés eszközéül?

– Most ez a stílus áll hozzám a legkö-
zelebb, ebben találom meg önmagam.
Korábban a dzsessz, a rock és az ameri-
kai folklór is szerepelt a palettán.

A Szerelem emléke korábbi albumaim, a
Hajnalban és a Tündérrózsa után született.
Az elmúlt két évben ezzel az anyaggal lép-
tem fel határon innen és túl. De már egy új
zenei összeállításon dolgozom. Amire –
csakúgy, mint korábban – most is törek-
szem, az a jó minõség és az igényesség.

– A Szerelem emléke-CD dalai teli vannak
szomorúsággal. Talán Völgyessy Szomor Fan-
ni bánatát tükrözik?

– Egyszerûen csak arról van szó, hogy
a magyar és az ír népdalok is többnyire
így, ilyen nagy szívfájdalommal szólnak
a szerelemrõl. Az elhagyott szerelmes
bánatát éneklik meg, aki emiatt – vagy
éppen mert reménytelenül szerelmes –
nagyon szenved.

– Másik említett CD-je, a Tündérrózsa
egy verseskötetet is tartalmaz…

– Mindennapi gondolataimat vetet-
tem papírra, amelyek mellé képeket és
zenéket kapcsoltam, próbálva megmu-
tatni azt, hogy milyennek látom a vilá-
got. A szépséget, a finomságot és a har-
móniát szeretném ezekkel az alkotása-
immal visszahozni az életünkbe, mert
azt gondolom, hogy egyre kevesebb fi-
gyelmet fordítunk rájuk.

– Mit jelent az Ön számára a hit?
– A hit minden – ha tetszik, ez életem

mozgatórugója. Az Istent ismerõ és ben-
ne hívõ ember minden szavának és csele-
kedetének a hitbõl kell kiindulnia. Krisz-
tus kell, hogy legyen életünk mércéje. Õ
adja és mutatja meg életfeladatunkat,
számomra az éneklést. Azt teszem, ami-
re születtem, és örömömet lelem abban,
ami Istentõl kapott hivatásom.

Fanni mindezt így fogalmazta meg
honlapján, a www.fanninet.com oldalon:
„Sokszor kérdezem magamtól: miért zenélek?
Hogy ismert legyek? Hogy újabb és újabb mû-
anyag dobozokat hozzak létre, amelyeken az én
arcom nyomtatott példánya látható, alatta a
nevemmel? Nem! Azért énekelek, mert köze-
lebb szeretnék kerülni az emberekhez. Szólni
hozzájuk, megérinteni õket, segíteni, megnyitni
gondolataikat egy szép világra, hogy elmond-
jam, értékesek, hogy van értelme az életüknek.
Felelõsséget érzek irántuk. A közönség és a kö-
zösség iránt, akik mindennap körülvesznek.”

g Gazdag Zsuzsanna

Istenrõl, életrõl
dallal vallani

Beszélgetés Völgyessy Szomor Fannival

Barokk muzsikát így csak a Szélrózsán
hallgathatunk. Frissen vasalt inggel, cso-
kornyakkendõvel nem találkozunk a te-
remben; ujjatlan trikóval, bermudával,
tornacipõs vagy mezítlábas hallgatókkal
annál inkább. Valamiben éppen azért
biztosak lehetünk: a koncertlátogatókat
ezúttal nem a sznobizmus, hanem a mu-
zsika szeretete vezényelte a komolyze-
nei terembe. A találkozó szervezõi pedig
az idén is gondoskodtak róla, hogy a ze-
nebarátok színvonalas produkciók kö-
zül válogathassanak.

Mit tehetnek a Szélrózsa megálmo-
dói, ha a Nemzeti Hangversenytermet
nem a Tiszaligetben építették fel, és a
Zeneakadémiát sem lehet kerekeken el-
vontatni Szolnokra? A turisztikai köz-
pont egykori büféjét töltik meg hang-
szerekkel és profi muzsikusokkal, és
kezdõdhetnek is a koncertek! Akinek
pedig „van füle a hallásra”, meg is hallja a
hívó szót. Kétségtelen, hogy egyes ko-
molyzenei koncertekre – a tatai Szélró-
zsához hasonlóan – ezúttal is csupán két
tucat ember volt kíváncsi, máskor vi-
szont megtelt a terem. Mindannyiuk elé-
gedettsége jelzi: ennek a mûfajnak a jö-
võben is létjogosultsága van a találkozó
„étlapján”.

Az atmoszféra valóban szokatlan. A
plafonról nem kristálycsillár lóg, ha-
nem a terem eredeti funkciójának meg-
felelõ színes villanykörték világítanak.
A két tétel közötti kínos csendet a

szomszédos kisszínpadról beszûrõdõ
dobolás töri meg. A látogatók többsége
nem is hallgatja végig az egyórás kon-
certeket; sokan két elõadás vagy fórum-
beszélgetés között csak benéznek egy-
egy motetta erejéig, esetleg csak az abla-

kon keresztül fülelve imádkoznak együtt
az elhangzó zsoltárfeldolgozással. Elõ-
fordul, hogy gyermek sírja el magát a te-
rem végében, majd az ajtóban hagyott
sörösüveget rúgja fel valaki. A fellépõ
mûvészek tehetségét és lelkiismeretes-
ségét bizonyítja, hogy mindezek ellené-
re óriási élményt nyújtanak. Ugyanis ki-
vétel nélkül olyan színvonalú mûsort
adnak, mintha kristálycsillár lógna a fe-
jük fölött.

Bíró Zsófia, a tavalyi országos fuvola-
verseny gyõztese a szintén fuvolista Kapi
Judittal és a tehetségét versenyeken igen
gyakran megvillantó zongoristával, Bir-
talan Zsolttal adott két koncertet. Virtuóz
mûsoruk Mozarttól Chopinig engedett
„belehallgatást” a zenetörténetbe.

A budapesti Sztella énekegyüttes az
olasz reneszánsz katedrálisok és a refor-
máció korának hangulatát varázsolta a
Tiszaligetbe; a kórus elõadása rögtön el-
nyerte a közönség tetszését.

Bemutatkozott a kelenföldi evangélikus
gyülekezet kamaraegyüttese is. A Bence Gá-
bor által vezetett zenekar az egyházi
muzsika mellett táncdarabokat is felvett
repertoárjába a találkozóra érkezõk
nagy örömére.

A Poézis együttes a huszadik század
magyar verstermésébõl zenésít meg
költeményeket. A Szélrózsán Weöres
Sándor-versekkel mutatkoztak be. Az
Ének a határtalanról címû kötet darabjai-
ból írt dalok elõadásával a költõ – ke-
vésbé ismert – filozofikus költeménye-
it szerették volna felfedeztetni a hallga-
tókkal.

A komolyzenei terem mûsorát Varga
Péter (furulya), Feltein Attila (hegedû) és
Dinnyés Soma (csembaló) barokk zenei
délutánja zárta. A krónikás által meg-
hallgatott koncertek mindegyikén vas-
tapssal köszönte meg a közönség az elõ-
adóktól kapott felemelõ perceket.

g László Jenõ Csaba

Bermudában komolyzenét

A tábor fõútján sétálók fülébe is eljutha-
tott a távolból a szokatlan harmónia, ami-
kor csütörtök délután a Sztella énekegyüt-
tes hat tagja hat szólamban szólalt meg. A
professzionális zenészekbõl álló együttes
célja, hogy a 16–18. századi egyházzenén
keresztül hirdesse Istent a 21. században.
Mûvészeti vezetõjük Abaffy Nóra (alt), aki
karnagyként – sajátján kívül – Hoffmann
Ágnes (szoprán), Fekete Anikó (mezzoszop-
rán), Nagy Ákos (tenor), Pálmai Árpád (te-

nor) és Dobos Krisztián (basszus) énekét
hangolja össze. Az együttes tagjai a Liszt
Ferenc Zenemûvészeti Egyetem egyház-
zene szakos hallgatói.

Élénk érdeklõdés övezte Monteverdi, az
evangélikus Bach és Schütz mûveit. A kon-
certterem – mint azt más esetben is ta-
pasztalhattuk – kicsinek bizonyult. Az
érdekes hangzás sokakat vonzott a hely-
színre; voltak, akik a nyitott ablakokon
keresztül élvezték a középkori dallamo-

kat. Jólesõ tapasztalat volt, hogy a ko-
molyzene iránti fogékonyság is megvan
fiataljainkban. A kicsiny kis zeneszigeten
felcsendülõ énekek kivétel nélkül keresz-
tény tartalmat közvetítettek. A latin és
német nyelvû szövegek fordítása, vala-
mint a hozzájuk fûzött egy-két mondat
lehetõséget adott arra, hogy a zene vará-
zsán túl átélhessük és talán jobban meg is
érthessük egy-egy zsoltár üzenetét.

g HHO

Hatan hat szólamban Szinte már hagyomány a Szélrózsákon a filmklub, ahová a mozgókép barátait várják.
Idén minden korábbinál nagyobb érdeklõdés mellett vetítették a filmeket, amelyek kö-
zött volt vidámabb és fajsúlyos témát komolyabban feldolgozó, magyar és külföldi al-
kotás egyaránt.

Minden vetítés telt ház, azaz nyolcvan-száz érdeklõdõ elõtt zajlott, ám a legtöbben a
Fehér tenyér címû, 2005-ben forgatott és az idei Magyar Filmszemlén több díjjal jutalma-
zott hazai alkotásra voltak kíváncsiak. A film megtekintése után az egyik producerrel,
Angelusz Ivánnal lehetett beszélgetni. Elmondta, hogy egy tehetséges ifjú rendezõ, Hajdu
Szabolcs a bátyja, Miklós történetét vitte vászonra, természetesen néhol megváltoztatva,
dramatizálva. A film a tornasportba enged betekintést, de a történet során megjelenõ
két társadalmi közeg is hangsúlyos. A ’80-as évek késõ Kádár-rendszeri szocializmusa
és a nyugati kapitalizmus elé is görbe tükröt állít, mindkettõt kritikusan szemléli.

Kiderült, hogy a filmet kétszázötvenmillió forintos, magyar viszonylatok között
átlagosnak nevezhetõ költségvetéssel készítették el két hazai produkciós társaság
összefogásával. Sikere felülmúlja a várakozásokat, hiszen máris negyven filmfeszti-
válra hívták meg. Ahol eddig levetítették, mindenhonnan díjjal tért haza; Karlovy Va-
ryból például a zsûri különdíját hozta el. 

A beszélgetésen részt vett Szirtes András baptista lelkipásztor is, aki a Fehér tenyér er-
kölcsi mondanivalóját, a ma emberének szóló üzenetét próbálta megragadni, és ez-
zel kapcsolatban törekedett a közönséggel való együtt gondolkodásra. Felvetõdött
például, hogy a film a gyerekek elmagányosodását, a szülõi nyomás miatt kialakuló
megfelelni vágyását és hajszoltságát teszi tapinthatóvá. De arról is szól, hogy mit ér-
demes és mit nem érdemes megtenni a sikerért, legyen az sportbeli vagy más típusú.

A Szélrózsán naponta két filmet vetítettek, és amint Kis Ferenc Balázs munkaági vezetõ
az Evangélikus Életnek elmondta, tudatosan mutattak be változatos mûfajú alkotásokat.
Ezért volt látható a könnyed Hanta Boy, a drámai Hotel Ruanda, az Ütközések és a C. S. Lewis
idõskori románcáról készült Árnyékország, valamint a kísérleti filmként értelmezhetõ
Koyaanisqatsi. Valamennyinél beszélgetést kezdeményeztek a vetítést követõen a publi-
kummal, több esetben – a tábor külföldi vendégeire való tekintettel – angolul is.

g – szegfû –

Moziélmények

Vonattal érkezett, és egy gurulós bevá-
sárlótáskában hozta saját könyveit a
legidõsebb magyar nõi magazin kedvelt
zsurnalisztája. Közvetlen stílusával ha-
mar belopta magát a katonai sátrat
megtöltõ fiatalok szívébe. „Jó itt lenni.
Jó látni a sugárzó, fiatal arcokat” – lelke-
sedett. Az eredetileg beszélgetésnek ter-
vezett délutánból elõadás lett. Amikor
ugyanis kérdések feltevésére biztatta
hallgatóit, azok csak ennyit mondtak:
„Nem kérdezünk, beszéljen csak! Mi
hallgatjuk.”

Schäffer Erzsébet a bátorsággal kap-
csolatban mondta el gondolatait. Hang-
súlyozta, hogy egyre több mindenhez
kell bátorság. Meglátása szerint ez kell a
házassághoz is, mégis azon az álláspon-

ton van, hogy ezt a fajta kapcsolatot
nem helyettesítheti az „egyszerû” együtt-
élés. Elmondta, hogy funkciója van a je-
gyességnek is: a megismerés, ismerkedés
ideje. A házasságot sokkal mélyebbnek
tartja, mint az együttélést, mert ez utób-
biból minden következmény nélkül ki-
léphet az ember.

Történeteinek mesélése során felidéz-
te a kaszával arató parasztok példaérté-
kû életvitelét: „Akkor mindennek rituá-
léja volt. Imádkoztak aratás elõtt, aratás
közben és utána is. Szombat délután el-
kezdõdött a pihenés, a hét utolsó napján
pedig, természetesen, templomba men-
tek” – mondta. „Bátorság kellett ahhoz
is, hogy egy-egy árvíz, jégesõ után újra
gazdálkodásba kezdjen a család. Bátor-

nak kell lennünk, hogy tudjunk valamit
ismét elkezdeni” – folytatta a Nõk Lapja
fõmunkatársa.

A találkozó végén a gurulós szatyor
hamar kiürült. A publicista által Szol-
nokra cipelt kötetek percek alatt vásár-

lókra találtak, és rögtön egy-egy kedves
sor is az elsõ oldalra került a szerzõ alá-
írása fölé. Azután meg ahogy jött, úgy
távozott Schäffer Erzsébet. A hazafelé
tartó vonaton pedig talán ismét egy
olyan emberrel találkozott, akirõl érde-
mes lesz írnia…

g Jenõ

Légy bátor!
b Az egyre bulvárosodó médiavilágban is meg tudott maradni. Sõt egyre nép-

szerûbb. Pedig õ ugyanúgy és ugyanazokról ír, mint tizenhét éve, amikor a
Nõk Lapjához került. Történeteinek fõhõsei nem a sztárvilág hullócsillagai,
hanem emberek: népzenészek, parasztbácsik, édesanyák, váróteremben
ücsörgõ gyermekek. Írásaival nem csak a hetilap olvasói találkozhatnak. Ed-
dig megjelent öt kötete a könyvesboltok legkeresettebb címei közé tarto-
zik. Õ Schäffer Erzsébet, akivel a szolnoki Szélrózsa közönsége is eltölthetett
egy rövid, de igen tartalmas délutánt.

Kapi Judit fuvolamûvész
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b A 6. országos evangélikus ifjúsági
találkozó tizenkét résztvevõjéhez
két kérdést intéztünk. Az elsõ az
volt, hogy mi tetszett nekik a leg-
jobban a szolnoki rendezvényen. A
második kérdésben arról faggattuk
a megkérdezetteket, hogy ha a kö-
vetkezõ Szélrózsára el szeretnék
majd hívni egy kedves ismerõsüket,
mivel érvelnek majd a találkozó ki-
hagyhatatlansága mellett.

Mályi Soma (15)
középiskolai
tanuló, Budapest 

1. Jó volt, hogy rengeteg barátom és is-
merõsöm volt itt. Szuperek voltak a
koncertek, és az is tetszett, hogy külföldi
résztvevõk is voltak.

2. Szerintem a Szélrózsák nyitottsága
az, ami vonzóvá teszi a találkozót a fia-
talok számára.

Szpisák Attila (36)
a Szlovákajkú
Evangélikus Egy-
házközség lelké-
sze, Budapest

1. A legtöbbet a gyerekekkel foglal-
koztunk. A Gryllus-koncert mindannyi-
unk tetszését elnyerte.

2. Diákjaimnak már az idén is azt
mondtam, jöjjenek el, mert jól fogják

érezni magukat, és szerintem nem kel-
lett csalódniuk.

Karl Évi (18)
középiskolai
tanuló,
Sárszentlõrinc 

1. Szerintem a koncertek voltak a leg-
jobbak.

2. Jó a társaság, jó a program, különö-
sen a fórumok, és semmi sem kötelezõ!

Pál Attila (18)
középiskolai
tanuló,
Sepsiszentgyörgy

1. A fórumbeszélgetések és a koncer-
tek voltak a legjobbak.

2. A Szélrózsa egyszerre jó kikapcso-
lódás és ismerkedési lehetõség.

Györe Balázs (25)
médiamunkás,
a Stég magazin
fõszerkesztõje,
Pécel

1. Én a Stég evangélikus ifjúsági maga-
zint emelném ki. Szerintem sikerült jól

megragadnunk benne a Szélrózsa han-
gulatát, hiszen csupa fiatal dolgozott
azon, hogy a lapszám a tábor végéig el-
készüljön, és így emlékként mindenki
magával vihessen belõle egyet-egyet.

2. Ez egy találkozó, és találkozni na-
gyon jó. Olyanokkal is, akiket koráb-
ban nem ismertél, és olyanokkal is,
akiket viszont igen. Bár kevesen va-
gyunk evangélikusok, ebben a két-
évente nyíló találkozási lehetõségben
megélhetjük a Krisztusban való közös-
séget.

Csorba István (70)
az idei (és több
elõzõ) Szélrózsa
hivatalos dalának
szerzõje, Budapest 

1. Nagyon jó, hogy az itteni nagy kíná-
lat és sokszínûség ennyiféle korosztályt
meg tud szólítani.

2. Én azzal érvelnék, hogy itt lelkileg
és szellemileg egyaránt lehet épülni.

Ifj. Csepregi András (15)
középiskolai
tanuló,
Nyíregyháza

1. Szerintem az Eleven Hold koncertje
volt a legjobb, de a filmklubok is nagyon
tetszettek.

2. Azt mondanám, hogy ez a szolnoki
Szélrózsa volt a legjobb evangélikus tá-
bor, amin valaha részt vettem, tehát a
következõ is biztos ugyanilyen jó lesz.

Szemerei Gergõ (12)
tanuló, Kaposvár

1. Nekem a Jakaranda-koncert tetszett
a legjobban, és még a focibajnokság is. 

2. Itt nagyon jó a hangulat, sok kon-
cert és sok más érdekes program van, a
legjobb pedig az, hogy semmi sem köte-
lezõ.

Czenthe Anna (13)
tanuló, Budapest

1. A Zurgó-táncház volt a legjobb,
ahol moldvai csángó népzenére lehetett
táncolni.

2. A jó programok miatt érdemes el-
jönni.

Réván Kata (kortalan)
Budapest

1. Jó volt találkozni a barátaimmal,
emiatt már nagyon vártam a Szélrózsát!

2. Tartalmas és színvonalas progra-
mok várják a résztvevõket, és minde-
mellett nagyon jó a társaság!

Tóth-Szöllõs Mihály (81)
nyugalmazott
lelkész, az Evan-
gélikus Élet ko-
rábbi szerkesztõje,
Budapest

1. Azért jöttem el Szolnokra, mert kö-
rül szerettem volna nézni, hogy mi min-
dennel települ ki az ifjúság. Az elõadá-
sok közül Schäffer Erzsébet fórumát és az
iszlámról szóló elõadást emelném ki.

2. Általában családom tagjait, uno-
káimat hívogatnám a Szélrózsára, ne-
kik pedig nem kellene különösebb érv
ahhoz, hogy megértsék, miért jó részt
venni egy ilyen evangélikus rendezvé-
nyen.

Köpe Lídia (20)
teológushallgató,
Budapest

1. Nagyon tetszett az emberek nyitott-
sága.

2. Bõséges volt az étel, nagyon jó volt
a társaság, jók voltak az áhítatok. És per-
sze a rengeteg régi-új ismerõssel való ta-
lálkozás – csupa-csupa érv, hogy miért
érdemes elmenni a Szélrózsára két év
múlva is.

A kérdéseket feltette és a válaszokat lejegyezte:
g Chladek Tibor

A Szélrózsa minden irányából…
Tizenkétszer két villámkérdés és tizenkétszer két válasz

b A zene dimenzióiban könnyedén
mozogni és kibontakozni vágyók
kénytelenek magukkal cipelni a
tradicionálisan rájuk aggatott mi-
nõsítést: ami könnyû, az nem lehet
komoly. Ezzel a váddal fõként
azok szembesülnek, akik a „mai fi-
atalság” tagjai közt tudhatják ma-
gukat…

Az idei Szélrózsán is elõkelõ helyen mu-
tathatták meg magukat az olykor kétes
megítélésû könnyûzenei együttesek.
Összességében a párhuzamosan két
helyszínen zajló, a napirend tetemes ré-
szét kitevõ könnyûzenei programok
büszkélkedhettek a legnagyobb lélek-
számú közönséggel. (Míg a legutóbbi ta-
lálkozón tíz-tizenkét ilyen alkalom kö-
zül lehetett válogatni, idén már két tu-
cathoz közelített a kínálat.)

Vajon mi húzódhat meg e trend mö-
gött? Elõször is az „ifjúsági találkozó” titu-

lust egyre több kontextusban cserélik le
a népszerûbb és talán korszerûbb „feszti-
vál” megnevezésre, ami bizonyos tartal-
mi követelményeket is támaszt.

Másodsorban a szervezõknek mind-
inkább számolniuk kell a keresztény
könnyûzenei színtéren egyre mozgéko-
nyabb, minden fellépési lehetõséget
megragadni igyekvõ keresztény együtte-
sekkel. Ilyen minõségben köszönthettük
a (természetes vagy mesterséges) reflek-
torfényben például a Luther-Rosest, a Me-
zítlábat, a Felsõvezetéket, a …megacsendet, a
White Lightot, a Morgenfunkot, a Cédrust
vagy a Large Roomot. 

Harmadsorban: már rég nem titok,
hogy az ifjúság körében mi számít mé-
zesmadzagnak, és milyen jellegû pro-
dukciókkal lehet érdeklõdést kicsikarni
a „szimpla vonósnégyesre” kevésbé fo-
gékonyakból…

Választék most tehát volt bõven:
dzsessz, modernizált folklór, akusztikus
kamarazene, reggae-zõs ifizene, vérpro-
fi keresztény blues… A lényeg, hogy leg-

alább egy gitár, a dob és a basszusgitár
legyen beizzítva… És pont ettõl lesz ez a
zene könnyû, ami a fõ vád is ellene.
Ugyanis a komolyzenét mûvelõk kép-
zettségének töredéke elég ahhoz, hogy
valakibõl (másod- vagy harmadrangú,
de) könnyûzenész váljon. Tartalmában

azonban épphogy fordított a helyzet: a
könnyû mûfaj sokkal inkább alkalmas a
mély, a világgal lépést tartó, „korhû”
gondolatok, érzések kifejezésére. A szer-
vezõk ennek jegyében engedtek teret a
nagyszínpadon olyan „e világi ihletésû”
formációknak, mint a Makám, a Fabula
Rasa, a Magna Cum Laude vagy a Borágó
együttes. Tény, hogy nem evangélizálni
jöttek a keresztény sereg elé, de talán
nem is azért kaptak meghívást, hogy õk
hassanak meg minket, hanem hogy éle-
tükben legalább egyszer lássanak ke-
resztény fesztivált, ami azért mégiscsak
„más, mint a többi…”

Az viszont már a sors különös finto-

ra, hogy a szombat esti zápor – hallgató-
ságukkal egyetemben – a kemping legki-
sebb termébe kényszerítette a nagyszín-
padra igyekvõket, így aznap este a
komolyzenei koncertterem könnyûze-
nészei lettek a „legkomolyabak”…

g Hádé
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Elsõ alkalommal állítottak cserkészsátrat
a Szélrózsán. „Négy éve tervezünk orszá-
gos evangélikus cserkésztalálkozót, ez az
elképzelés azonban eddig sajnos még
nem valósulhatott meg” – mondotta la-
puknak Buday Barnabás evangélikus lel-

kész, a Magyar Cserkészszövetség orszá-
gos elnöke. – „Most azért érkeztek Szol-
nokra néhány evangélikus cserkészcsa-
pat tagjai, hogy másoknak is megmutas-
sák, miként is néz ki egy igazi cserkésztá-
bor, milyen is a jellemformáló cserkész-
élet a mindennapokban.”

A próbálkozás Buday Barnabás szerint
eredményes volt, sokan voltak rájuk kí-
váncsiak. Az érdeklõdõknek azt javasolja,
bátran keressék fel a www.cserkesz.hu
weboldalt, ahol további információk
találhatók.

g GaZsu

Cserkészek
bemutatkozása
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Színpadon a Felsõvezeték

Könnyûszerrel komolyan

Large Room

Fabula Rasa 
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Az igazi „Szélrózsa-hangulat” már az el-
sõ este meghonosodott a tiszaligeti tá-
borhelyen. De ahogy különbözünk egy-
mástól, úgy különböztek a lelki élményt
nyújtó rendezvények is. Mindenki szá-
mára más jelentette a spiritualitást. Vol-
tak, akiket a reggeli és az esti áhítatok
érintettek meg, másokat a koncerteken
elhangzott dalszövegek, megint máso-
kat a teológiai kérdések megvitatása vitt
közelebb a Teremtõhöz. A lényeg, hogy
mindenkinek esélye volt átélni a legfon-
tosabbat: a Jézus Krisztussal való talál-
kozást.

Ismerjük az igét: „Mert ahol ketten vagy
hárman összegyûlnek az én nevemben: ott va-
gyok közöttük.” (Mt 18,20) Szolnokon nem
ketten vagy hárman, hanem több százan
gyûltek össze Krisztus Jézus nevében,
így õ is tapinthatóan ott volt közöttünk.
Igen, érezhetõen. Csak nem kézzel, ha-
nem szívvel.

Talán vannak, akik szerint a Szélrózsa
inkább hasonlít a Sziget fesztiválra, mint
egy Krisztus nevében tartott istentisztelet-
re, és ha a külsõségeket nézzük, talán iga-
zuk is van. De kit érdekelnek a külsõségek
a Szélrózsán? Szinte senkit. Ezt mi sem
példázza jobban, mint az, hogy a püspök
akkor is püspök, ha rövidnadrágban, sötét
napszemüvegben vagy éppen apai teen-
dõi közepette látható. Ahogy a püspökök
otthon hagyták a Luther-kabátot, képlete-
sen úgy hagyta otthon hivatalos formaru-
háját evangélikus egyházunk is. Jó volt
megtapasztalnunk egyházunknak ezt a
másik, „formaruhamentes” oldalát!

Külön öröm, hogy az országos evan-
gélikus ifjúsági találkozó már részben
kinõtte az „ifjúsági” jelzõt – hiszen más
korosztályok is jelen voltak a csecse-
mõktõl kezdve egészen a nagyszülõ-
kig –, és teljesen kinõtte az „országos”
jelzõt: az idén is voltak határon túli ma-
gyar résztvevõk. Velük különösen is jó
volt megtapasztalni az összetartozás ér-
zését, azt, hogy Krisztusban mindentõl
függetlenül mindannyian egy testvéri
közösség tagjai lehetünk.

A szombat délutáni, kora esti jégesõ
szintén számos alkalmat adott az ismer-
kedésre. Sokan húzták meg magukat
egy-egy épület vagy sátortetõ alatt arról
beszélgetve, hogy a szolnoki Szélrózsá-
nak akár Tavirózsa is lehetne a neve. A
sok esõ még közelebb hozta a táborozó-
kat egymáshoz. Így talán helyénvaló az a
gondolat, hogy az esõt is az Úristen
küldte, tovább erõsítve a szélrózsások
közösségét.

A záró istentiszteletet az esõ miatt
szombat este helyett vasárnap délelõtt tar-
tották meg. Szombaton ugyanis sokaknak
a vizet kellett kimerniük a sátrukból,
megint másoknak elázott hajlékuk helyett
a közösségi épületekben kellett fekvõhe-
lyet találniuk – de mindez akkor már nem
számított. A táborozók körben állva, egy-
más kezét fogva, együtt énekelték, hogy
„Kenyered és borod táplál engem, / Te gyó-
gyítod szívem, hogyha fáj. / Maradj velünk,
úgy kérünk, / Jézus, maradj velünk, / Tiéd
leszek, néked élek már.” (Új ének 115,1)

g – chladek –

Szélrózsából Tavirózsa

Szerda este – Út
(Krámer György)
Olyan egyszerûnek tûnik… Jézus vilá-
gosan megmondta: „Én vagyok az út, az
igazság és az élet; senki sem mehet az Atyá-
hoz, csakis énáltalam.” (Jn 14,6) Nekünk
csak követnünk kell(ene) õt. Igaz, hogy
ösvénye keskeny és tövisekkel szegé-
lyezett, de az Úrhoz vezet. Akkor még-
is mire várunk még? Itt az út – csak lép-
nünk kell. A döntés a miénk; szabadsá-
gunk Istentõl kapott ajándék. Legyen
bátorságunk élni a szabadság lehetõsé-
gével!

Csütörtök reggel – Én
(Varga Gyöngyi)
Én, én és megint csak én! Minden gon-
dolatunk és tettünk mögött ez áll. Az
ember, aki keresi önmagát, a másikat, Is-
tent, és aki rá akar jönni a nagy titokra.

Isten is egyes szám elsõ személyben
beszél önmagáról. Ezekben a mondatok-
ban mégis a teljesség fogalmazódik meg.

Õ teszi emberségessé az énemet, és
történetem így lesz része a mindenség
történetének. Csak egy van belõlem, és
csak másokkal együtt alkotok egészet.
Küldetése van az életemnek: rajtam
keresztül is meg kell mutatkoznia Is-
tennek.

Csütörtök este – Szentjánosbogár
(ifj. Cserháti Sándor)
Nevet szerezni és reflektorfénybe kerül-
ni – sokunk álma-vágya ez, de csak ke-
veseknek adatik meg. És még keveseb-
bünknek sikerül a reflektorfényben is
megmaradnia olyannak, amilyen való-
jában. Ráadásul lényegét veszti az, ami-
ért oda vágytunk: nem látjuk a rajongó
arcokat.

A szentjánosbogarat elõször talán ész-
re sem vesszük. Fénye gyenge, csak egy-
egy pillanatra lobban fel a sötétben. Ez az

apró fénypont akkor és ott mégis az ott-
honosság érzetét jelenti számunkra, és
abban a pillanatban életet menthet. Isten
szentjánosbogár-szerepet szán nekünk.
Ne becsüljük le ezt a csodálatos feladatot,
lehetõséget!

Péntek reggel – Te
(Cserháti Márta)
„Te” vagy „az”. Eget rengetõ a különbség.
Mert míg az én és te kapcsolataimban tel-
jes lényemmel részt veszek, addig az én és
az (vagy kevésbé durván megfogalmaz-
va: én és õ) kapcsolataimban a másik em-
bert lefokozom és tárgyként kezelem.

Isten teremtõként mindenkivel én–az
kapcsolatban van. Nehéz elhinni, hogy
Jézus én–te kapcsolatot akar velünk, pe-

dig így van: barátainak mond bennünket
(lásd Jn 15,15).

Péntek este – Kenyér és víz
(Ócsai Zoltán)
Az ige útravaló, vidd magaddal! – halljuk
nap mint nap. De miért kellene magunk-
kal vinnünk, ha itt és most is a miénk le-
het? Idõt szeretnénk nyerni, Jézus azon-
ban ragaszkodik a „most”-hoz. Most táp-
lálkozzunk belõle, most éljünk vele!

Szombat reggel – Mi
(Kovácsné Tóth Márta)
Mi. Ketten együtt: én és te, te és én.
Megpróbálok adni önmagamból. Én
egyre kisebb vagyok, te egyre nagyobb,
belõlem egyre kevesebb van, belõled
egyre több.

Nincs nagyobb szeretet, mint hogy az
ember életét adja a barátaiért. Jézus egé-
szen odaadta magát értünk és nekünk.

Vasárnap reggel – Ajtó
(Németh Zoltán)
Elsõsorban ez érdekel bennünket, hogy
milyen hosszú az életünk, nem pedig az,
hogy milyen mély. Az elmúló éveket
számláljuk ahelyett, hogy azt vennénk
számba, valóban átéltünk-e és megél-
tünk-e mindent, ami velünk történt. A
mélységre figyeljünk: éljük meg a pilla-
natot, az élet ünnepét! De mindig, min-
denkor figyeljünk az ajtóra. Az Ajtóra.

g Vitális Judit

Az utolsó elõtti nap délutánján egyszer csak le-
szakadt az ég, és az addig szikkadt talajt percek
alatt bokáig érõ vízmennyiség borította el. „Ez
most nem hiányzott” – kémleltük aggodalma-
san az eget, kicsit szemrehányóan is tekintve a
„fõrendezõ” felé.

Pedig pont ez volt, ami hiányzott!
Történt ugyanis, hogy a nagyszínpad és az

információs épület közötti területen a vihar el-
vonultával több sátor közel tizenöt centiméte-
res vízben állt. Hogy egyáltalán meg lehessen
közelíteni a bejáratukat, illetve át lehessen köl-
töztetni ezeket az ideiglenes lakásokat, el kellett
merni a vizet a környékrõl. Hamar került is né-
hány vödör, lapát és seprû, az árvízkárosult tu-
lajdonosok pedig átélhették, mit jelent kanállal
meregetni a tengert.

Az arra járók eleinte döbbenten álltak meg
a nem mindennapos látvány hatására, és kis
idõ múlva beindult a katasztrófaturizmus is: a
terjedõ hír kezdetben több fényképezõgépet
csalt a helyszínre, mint vizet meregetõ vödröt.

A helyzet furcsaságát csak fokozta, amikor
a vizet a csatornalyukba lapátoló, hajléktalan-

ná vált csömöri ifjak munkadalba kezdtek. Az
ifjúsági énekfüzet „Hála hû kegyelmedért…”
kezdetû dala adta a meregetés ritmusát. Ezen
felbuzdulva az egyik együtt érzõ táborlakó be-
hangolta gitárját, és „Majd én kísérek!” felkiál-

tással a húrok közé csapott. Ettõl kezdve vala-
mi megváltozott.

A víz egyre apadt, az addig csak nézelõ-
dõkbõl alakult kórus létszáma viszont egyre
növekedett, míg hipp-hopp véget ért a segély-
akció: a sátrakat át lehetett költöztetni egy
szárazabb területre. De ekkor ez már szinte
másodlagos volt. A gitár mellé lett dob és he-
gedû is; sorra vették az Új ének dalait. Az ad-
dig egymás számára ismeretlenek felszaba-
dult vidámsággal énekeltek arról az Istenrõl,
aki ezt a nagy esõt a táborozók nyakába en-
gedte zúdulni, és arról a Jézusról, akinek nevé-
ben a szélrózsa minden irányából összegyûl-
tek Szolnokra.

Azt hiszem, ott és akkor sokan megtapasz-
talták: fontosak a profi zenészek, kellenek a fél-
órás beállást igénylõ drága hangszerek és a
nagy teljesítményû hangosító berendezések, de
sokszor mégis többet ér egy szál gitár és két
összecsattanó tenyér – mása annak az isteni te-
nyérnek, amelyrõl bizton tudjuk: „Tenyerembe
véstelek”.

g BodaZsu

Útnak indulok a nagy ismeretlenbe. Csak
annyit tudok, valahol fel, aztán valahol
jobbra. A többit majd fények jelzik. Le-
het, hogy így érez a gyermek is, amikor a
biztonságos anyai testet elhagyva kö-
zénk érkezik. Minden ismeretlen. Min-
den új. Sok az út, és még több az útvesz-
tõ. Talán el se kellene indulnom…

Kicsit hûvös van. Felhúzom a cipzárt
kardigánomon. Sehol egy ismerõs. A
mécsesek hol világítanak még, hol kilá-
tástalan küzdelmet vívnak az éji ho-
mállyal. Egyre nehezebb a léptem. Kicsit
megbotlom. Lefelé vezet az utam. Lefelé,
a mélységbe. Talán el se kellett volna in-
dulnom…

Mintha kicsit süppedne a talaj. Érzem,
hogy sportcipõmön egyre nehezebb a
sár. Istenem, hol vagyok? Furcsa hangok,
sejtelmes árnyak, érdekes szagok. Egy
gödörbe lépek. De mennem kell tovább.
Tovább, a nagy ismeretlenbe. Mintha va-
lami bozóton vágnék keresztül. Valami
bogáncs a nadrágomba ragad. Talán el se
kellett volna indulnom…

Néhány gyertya már feladta a több-
órás küzdelmet. Kicsit még parázslik a
kanóc, de többé már nem világít. Egyre
ritkábbak a jelzések. Ha lehet az elõb-
binél nagyobb a bizonytalanság, akkor
most az. Érzem: cserepes a föld. Né-
hány hete talán még a víz volt az úr ott,
ahol én most bizonytalanul keresem
az utat. Keresem, és egyre nehezebben
találom. Talán el se kellett volna indul-
nom…

A közelben zúg a víz. Öles fák sötétle-
nek elõttem. Hány óra lehet? Nem tu-
dom. Hirtelen egy lehajló ágba ütkö-
zöm. Átbújok alatta. Kicsit meggyorsí-
tom a lépteim. Azután elbotlom. Talán
el se kellett volna indulnom…

Most hallom: „Én vagyok a világ vilá-
gossága: aki engem követ, nem jár sötétség-
ben…” Reményik sorai jutnak eszem-
be: „Akkor – magától – szûnik a vihar.
/ Akkor – magától – minden elcsitul. /
Akkor – magától – éled a remény.” Vé-
gül pedig ott vár fényben a Megváltó
töviskoronás képe. A sötétség, a sár, a
bozót már a múlté. Köszönöm, hogy
elindultam. Köszönöm, hogy elõttem
jártál.

g eljécsé

Csendsétán 
Szemelvények egy táborlakó jegyzetfüzetébõl

Mit hoztam magammal az áhítatokról?

Égi áldás
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Németh Zoltán záróáhítata

b Akik nem élték át, mit jelent közel kétezer emberrel együtt egy lelki kö-
zösség tagjává válni, azoknak talán nem is lehet hitelesen átadni, miként
volt megtapasztalható Szolnokon a Szentlélek munkája…

FO
TÓ

K
: 

B
O

TT
A

 D
ÉN

ES



8 e 2006. július 30. s z é l r ó z s a - s z i r m o k

Ma szerda van, és apa mégsem ment dolgozni. Hurrá! De az autó tele van holmikkal, játékokkal,
elemózsiával. És én? Én hova férek? Aha, az ülésem is bent van. Indulás.

Az útra nem emlékszem, valahogy kimaradt. Ám itt, itt nagyon sok az ember, mindenki mosolyog,
köszönget, integet, nézegeti, hogy milyen nagy vagyok már, meg hogy milyen régen nem látott, pedig
még csak tizenkilenc hónapos vagyok. Apa és anya mindenkivel beszélget, mindenkinek nagyon örül.
És én? Hahó, én is itt vagyok! Na, akkor körülnézek. Felpattanok a motoromra, és megnézegetem eze-
ket a fura kuckókat. Otthon én is ilyenben játszom, most meg egy csomó felnõtt bujkál ilyenekben.
Vicces látvány. Bemászom egy-kettõbe, hasonlít az otthonira. Ajjaj, anya szól. Akkor elbújok.

Karszalag, ez nagyon idegesít; minek ez? Addig babrálom, míg le nem esik. Ohó, ott egy kislány az
anyukájával. Flóra, nagyon szép. Egy puszit ajándékba. Sok itt a gyerek, talán nekem is akad társaság.

Megyünk egy nagy rétre… hú, de sokan vagyunk! Mindenki énekel. Az jó, mert azt én is szere-
tek. Ámen. Ezt én is tudom már, hát jó hangosan mondom, ámen!

Ma egy nagyon varázslatos helyre megyünk, anya azt mondta, hogy óvoda a neve. Sok gyerek,
sok játék és nagyon kedves felnõttek. Még háromkerekû bicajuk is van! Lehet a földre krétával raj-
zolni, papírra festeni, homokozni, hintázni és, és, és minden! Anyáék elmentek, de én itt maradhat-
tam, és még almát is kaptam, meg egy pólót, ami pont olyan, mint a többi gyereken. Erre nagyon
büszke vagyok! Mint a nagyok!

Apa elvitt egy vicces koncertre, ahol mezítláb zenéltek, én is legszívesebben ledobtam volna a
szandim, de nem ment egyedül. Sok itt a madzag, jól megszerelném õket, de valaki mindig rám
szól, hogy nem szabad. Itt mindenki annyira figyel mindenkire…

Végre eszünk is. Itt sorba kell állni, hogy enni kapjak. Na, ilyen otthon nincs. Ott csak úgy az
asztalon van. De elégedett vagyok. Finomat adtak, és eleget. Még inni is kaptam. Csak ne lenne
olyan meleg! Csurog a pelusomban is az izzadság. 

Most voltunk a Létrameséken. Hát nagyon jó volt. Még életemben nem ültem ennyit egy helyen!
Három mese is volt. Mindegyiken lehetett nevetni és izgulni is. Nem mindent értettem, de azt csi-
náltam, amit a többiek: kacagtam, tapsoltam, kiabáltam, hogy neeee.

Aztán készítettünk bábot, és festettünk egy szütyõt. Kaptam egy kígyólufit, de nem bírta a ha-
rapásomat, és durrant egyet. 

Meghallgattam a Kalákát, õket már jól ismerem, otthon is mindig az megy. Így hangosban
jobb volt.

Aztán jött egy nagy felhõ, és sötét lett. Annyi víz esett az égbõl, hogy a sátrak is beáztak. Sokan
szomorkodtak emiatt. De apa is segített, akinek tudott, hogy minden jó helyre kerüljön. Na de ak-
kor lett ám jó idõ. Akkor kellett elõször zoknit vennem.

Aztán a nagy körben állás. Mindenki fogta a másik kezét, én meg bujkáltam alatta. Énekeltünk,
én azért táncoltam is. Anya és apa kaptak valamit a szájukba, és még ittak is. Én ebbõl nem kap-
tam. Majd ha nagy leszek! Ennél is nagyobb? Már 86 centi vagyok! 

Na, a torta. Én életemben nem láttam még ekkora sütit. És ebbõl három volt! Egy kicsit meg-
nyaltam a szélét, mert csak azt értem el. Aztán kaptam is belõle, nagyon finom volt…

Most meg újra itthon. De hogy kerültünk haza, azt ne kérdezzétek, mert én nem emlékszem!
De a pólót hazahoztam, emlékbe!

g Deák Levente, 19 hónap, 86 cm („Lejegyezte” anyukája: Deák Ildikó)

Szélrózsa – egy másfél éves
fiúcska szemével

Hogy mind a három egyházkerületnek,
illetõleg – ha így jobban tetszik – az egy-
házvezetésnek fontos a Szélrózsa és az
ifjúsági munka, annak kézzelfogható je-
le volt, hogy a szolnoki találkozón szin-
te mindvégig jelen voltak egyházunk
püspökei, sõt az év elején nyugalomba
vonult elnök-püspök is. Így mindenki-
nek lehetõsége nyílt arra, hogy akár
négyszemközt kérdezze õket, csütörtö-
kön pedig az egyházkerületek lelkészi
vezetõi nyilvános fórumbeszélgetés ke-

retében gondolkodtak együtt a jelenlé-
võkkel arról, hogy milyennek kellene
lennie egyházunknak.

A kissé nehézkesen induló beszélge-
tés elején a részt vevõ fiatalok egy in-
kább teológiai jellegû kérdésre keresték
a választ, nevezetesen arra, hogy mitõl
jó egy igehirdetés. 

Az ifjabb generáció tagjai ezután
Gáncs Péterrel együtt töprengtek a püspök
által feltett kérdésen: „Van-e élet a Szél-
rózsa után?”

A találkozó utóéletérõl folytatott po-

lémia során a fiatalok elsõsorban a vi-
lágháló kínálta lehetõségeket hangsú-
lyozták, de nem maradtak meg a virtuá-
lis világban, elmélkedtek a „való élet-
rõl”, a gyülekezetben végzendõ – ha-
gyományos értelemben vett – ifjúsági
munkáról is. Ezzel kapcsolatban az
egyik felszólaló hangsúlyozta: ez nem
csupán a lelkész feladata kellene, hogy
legyen. „Munkatársak kerestetnek” – re-
zonált erre összegzésében dr. Fabiny Ta-
más püspök. 

A Nyugati (Dunántúli) Egyházkerü-
let lelkészi vezetõje, Ittzés János – aki a
fórum kezdetén arról beszélt, hogy
egyházunk szórványhelyzetben van,
ezért sokkal intenzívebben kellene
gondolni a kisközösségekben élõkre –
a beszélgetés végeztével arról szólt,
hogy bár a felmerült javaslatok között
számos olyan akadt, amelyet jó lenne
megvalósítani, ám mindenkor reálisan
kell felmérni, hogy mire van elegendõ
ember, pénz és energia. 

g G. Zs.

Milyennek kellene
lennie egyházunknak?

Fórumbeszélgetés a MEE püspökeivel
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b A két évvel ezelõtti Szélrózsához
hasonlóan az idei találkozó prog-
ramjában is szerepelt a véradás. A
részletekrõl az elsõsegély munka-
ági felelõsét, Dobos Viktort – vagy
ahogyan a táborlakók ismerik: La-
joskát – kérdeztük.

„Hatvanegyen adtak vért, közülük har-
mincketten elsõ véradók voltak. Össze-
sen kilencvenöten jelentkeztek donor-
nak, de – tekintettel a negyvenfokos hõ-
ségre – a megyei vérellátó központ szi-
gorú feltételeket szabott, például 90
Hgmm alatti vérnyomással nem lehetett
vért adni. Emiatt a jelentkezõk egyhar-
madát elutasították.” Összességében a
két évvel ezelõttihez képest kevesebben
adtak vért, viszont a vérellátó is kisebb
létszámmal és kevesebb felszereléssel
vonult ki, mint Tatán.

„Örömteli, hogy a találkozó honlapján
elõzetesen is sokan érdeklõdtek errõl a
lehetõségrõl. Jó lenne, ha a Szélrózsát mi-
nél többen kötnék össze a véradással” –
fogalmazta meg kívánságát Dobos Viktor.

Lajoska nemcsak az akció megszerve-
zéséért, hanem az apróbb balesetek és
enyhébb betegségek kezeléséért is felelt.

„A legtöbb gondot a szúnyogok és a kul-
lancsok okozták. Utóbbiakból a tábor
egy bizonyos pontján rengeteg volt, a
szúnyogcsípés pedig többeknél allergiás
reakciókat okozott” – fejtette ki.

Egy többnapos rendezvényen óhatat-
lanul is elõfordulhatnak komolyabb bal-
esetek. „Kórházi ellátásra ketten szorul-
tak. Egy lány röplabdázás közben boka-
szalag-szakadást szenvedett; fekvõgip-
szet kapott, de remekül közlekedett vele a
táborban. Egy mozgássérült barátunk pe-
dig valahogyan kiesett a tolókocsijából,
az arcát pár öltéssel varrták össze. Az õ
sebe is szépen gyógyul. Ezeknél nagyobb
probléma – hála Istennek – nem volt.”

g V. J.

Akik a vérüket adták…
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A Szélrózsa-találkozón az Evangélikus Élet szerkesztõsége több pályázatot is meghirdetett.
A táborozók hétfõi lapzártánkig küldhették el maximum három, általuk legjobbnak ítélt
fotójukat, illetve „szélrózsás epizódokat” rögzítõ írásaikat, személyes gondolataikat.
Alább a szerkesztõségünk zsûrije által kiválasztott nyertes írást és fotót közöljük.

b Újszerû kezdeményezés volt, és si-
keresnek bizonyult egy zöld szi-
get, pontosabban „ökoliget” kiala-
kítása a tábor egyik legfrekventál-
tabb helyén. A cél egyértelmû volt:
felhívni a természet, a teremtett
világ védelmének fontosságára a
témára fogékony tizen- és huszon-
éves korosztály figyelmét.

A Szélrózsa-ligetet feltételezések szerint
minden második táborlakó felkereste,
ha másért nem, egy csésze – méltányos
kereskedelembõl származó – kávé meg-
kóstolása végett. (Errõl jelen lapszámunk-
ban az Ararát címû ökológiai rovatban olvas-
hatnak. – A szerk.)

A szervezõk célja az volt – árulta el az
Evangélikus Életnek Kodácsy-Simon Eszter –,
hogy õszintén beszéljenek a fiatalok elõtt
a teremtéssel kapcsolatos kérdésekrõl.
Hogy éreztessék: az élhetõ világ fenntartá-
sában, az ismeretterjesztésben az egyház-
nak szerepe, az egyes személyeknek, így a
keresztényeknek pedig felelõsségük van.

Attól függõen, hogy ki-ki mennyi idõt
szánt az ökoligetre, eldönthette, hogy el-
olvassa-e az ismeretterjesztõ plakátokat,
vagy megtekint-e néhány saját készítésû
kisfilmet a természetrõl, a világról, ben-
ne az emberekrõl; esetleg elhelyezke-
dik-e a meditációs vagy az olvasósarok-
ban némi szakirodalom kíséretében. Aki
végigment az életmód-labirintuson,
hasznos tanácsokkal lett gazdagabb.

A táborban szelektív hulladékgyûjtõ
szigeteket alakított ki egy szolnoki sze-
métszállító vállalkozás, és mivel nagyon
örültek annak, hogy egy egyház kereste
meg õket ezzel az ötlettel, díjmentesen
biztosították a szolgáltatást a tiszaligeti
üdülõközpontban, ahol egyébként nincs
szelektív hulladékgyûjtés.

A Szélrózsa-liget segítõi a tábor szá-
mos pontján helyeztek el a természetvé-
delemmel, a teremtett világ értékeivel
kapcsolatos idézeteket. Ezek közül né-
hány mosolyt csalt az olvasók arcára,
mások a felelõsségérzetet voltak hivatva
erõsíteni. Kodácsy-Simon Eszter szerint
a Szélrózsa törzsközösségéhez tartozó
korosztályban erõs a tenni akarás, ehhez
kívántak útmutatást adni olyan elvihetõ
(természetesen újrapapírra, azaz újra-
hasznosított papírra nyomott) szóró-
anyagokkal, amelyek egyebek mellett
azt írták le, hogy mit tehet egy gyüleke-
zet a teremtett világért.

Elõadónak a téma iránt elkötelezett
személyeket hívtak meg. A fogyasztói
társadalom és a kereszténység kapcsola-
táról élénk beszélgetést folytattak a részt-
vevõk Jávor Benedekkel, a Védegylet szóvi-
võjével és Csanády András Richárd minisz-
tériumi fõtanácsadóval. Elõadás szólt a
környezettudatosság és a vallások kap-
csolatáról, valamint a Tisza mentén
megvalósítható ökológiai felelõsségvál-
lalásról.

Igen sikeresnek bizonyult az ökológi-
ai játszóház, ahol többek között ószö-
vetségi történetekben vagy Jézus példá-
zataiban szereplõ növényeket és állato-
kat lehetett közelebbrõl megismerni.

g Sz. K.

Zöld sziget
a Tiszaligetben

Az Evangélikus Élet nem csupán kétévente fog-
lalkozik fiatalokat érintõ témákkal, és az idei
Szélrózsát sem akarjuk „letudni” ezzel a lap-
számmal. Akikben lassabban ülepednek le az él-
mények, érlelõdnek a gondolatok, azok általá-
ban nem újságírói, hanem irodalmi mûfajokban
szeretik kifejezni magukat. Részükre hirdetjük
meg jeligés vers- és novellaíró pályázatunkat. 

Ezeket a pályamûveket azonban postán kér-
jük beküldeni, külön lezárt borítékban mellékel-

ve a pályázó nevét, életkorát, postai vagy e-mail
címét, valamint telefonos elérhetõségét. (Azt
azért köszönettel vesszük, ha a verset vagy novel-
lát tartalmazó borítékban a kinyomtatott pálya-
munka „eredetije” lemezen is megtalálható.)

A jeligével aláírt pályamûvek terjedelme
nem haladhatja meg az 5 oldalt, azaz – szókö-
zökkel együtt – a 9 ezer karaktert.

A vers- és novellaíró pályázat anyagainak
postára adási határideje: 2006. szeptember 6.

Címünk: Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085
Budapest, Üllõi út 24. (A borítékra, kérjük,  ír-
ják rá: „Szélrózsa”.)

A beérkezett mûvek elbírálására külsõ szak-
emberekbõl álló zsûrit kérünk fel. 

A szokásos honoráriumon kívül az elsõ há-
rom helyezést elérõ pályázót a Luther Kiadó ér-
tékes könyvcsomaggal is jutalmazza. A díja-
zottak nevét az Evangélikus Élet októberi elsõ
lapszámában közöljük.

Jeligés vers- és novellaíró pályázat

Dr. Száraz Csenge Gitta: A Szélrózsát felfrissítõ égi áldás

S Z É L R Ó Z S A - P Á L Y Á Z A T O K

Az asztalnál (balról jobbra) Ittzés János elnök-püspök, Németh Zoltán lelkész, moderátor,
valamint Gáncs Péter és Fabiny Tamás püspökök
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Lajoska, alias Dobos Viktor
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Nem vagytok többé idegenek és jövevények, ha-
nem polgártársai a szenteknek és háza népe Is-
tennek. (Ef 2,19)

Szentháromság ünnepe után a 7. héten az
Útmutató reggeli s heti igéi az Úristen háza
népének örömünnepérõl, az együttes ke-
nyértörésrõl és -evésrõl, menyegzõi vacsoráról tudósítanak. Megigazító igéjével így hív
Isten minden embert hit által örök életre, mert „az Úré a föld és ami betölti, a földkerekség és
minden lakója” (Zsolt 24,1; LK). A páska ünnepe elõtt Jézus megvendégelte az õt követõ öt-
ezer férfit és hozzátartozóikat: „…vette a kenyereket, hálát adott, és kiosztotta az ott ülõknek;
ugyanúgy osztott a halakból is, amennyit kívántak.” (Jn 6,11) De õ nem akart „kenyérkirály” len-
ni! Az elsõ keresztény gyülekezetben az apostolok által is sok jel történt, „és amikor házan-
ként megtörték a kenyeret, örömmel és tiszta szívvel részesültek az ételben; dicsérték az Istent” (ApCsel
2,46–47). Az eklézsiának, Isten újszövetségi háza népének az ismertetõjegyei: az aposto-
li tanítás, az anyagi közösségvállalás, az úrvacsora és az imádság közös gyakorlása. Min-
dennek egyik ószövetségi elõképe Ezékiás „kísérlete” a páskaünnep megtartására. Eltá-
volították az összes tömjénezõ oltárt, majd levágták a páskabárányt, s Júda királya imád-
kozott értük. „Azután megtartották a Jeruzsálemben tartózkodó izráeliek a kovásztalan kenyerek ün-
nepét hét napon át nagy örömmel (…) dicsõítve õseik Istenét, az Urat.” (2Krón 30,21–22) Isten hí-
vása – „…minden készen van: Jöjjetek a menyegzõre!” (Mt 22,4) – minden embernek szól, hogy
hit és megtérés által ne csak elhívottak, hanem menyegzõi ruhás választottak is lehesse-
nek Fia menyegzõjén. Ezt a boldog jövendõt ígéri választott ószövetségi népének a Sere-
gek Ura: „És bár átkozottak voltatok a népek között, Júda háza és Izráel háza, én megsegítlek benne-
teket, és áldottak lesztek. Ne féljetek, legyetek erõsek!” (Zak 8,13) Az úrvacsora – „az áldás pohara,
amelyet megáldunk” és „a kenyér, amelyet megtörünk” (1Kor 10,16) – Krisztussal és egymással va-
ló közösséget teremt Isten háza népe között. „Ahol azt látod, hogy a szentségeket helye-
sen szolgáltatják ki, biztosan tudhatod, hogy Isten népe van ott. Mert ahogy az ige jelzi
az egyházat, ugyanúgy a keresztség és az úrvacsora is.” (Luther) Nagycsütörtök este az
utolsó páskavacsorát (lásd Lk 22,14–18) közvetlenül követte az elsõ úrvacsora (lásd Lk
22,19–20). De „mi az oltáriszentség? Jézus Krisztus Urunk valóságos teste és vére kenyér-
ben és borban, melyet Krisztus maga azért rendelt, hogy azt mi, keresztyének együk és
igyuk.” (Kis káté) Heti igénk kijelentése a Bárány menyegzõjén jut teljességre, ahol Jézus
gyülekezetének tagjai Isten népének teljes jogú polgáraivá lesznek, s így imádhatják õt:
„Halleluja, mert uralkodik az Úr, a mi Istenünk, a Mindenható!” De már itt: „Boldogok, akik hivata-
losak a Bárány menyegzõjének vacsorájára!” (lásd Jel 19,4–9) Választottként e földön is „zengd,
lelkem, Krisztus szent nevét, / És örömének dicséretét” (EÉ 591)!

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ
b Mostani sorozatunkban József

történetével ismerkedhettek meg.
Minden rész után egy-egy rejt-
vényt oldhattok meg. Küldjétek be
a helyes megfejtéseket (akár utólag
is), és jutalmul összegyûjthetitek a
szereplõk papírfiguráit, melyek-
hez egy-egy ráadás ruha is jár. Pos-
tacímünk: Evangélikus Élet szer-
kesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi
út 24. A borítékra írjátok rá: Gyer-
mekvár.

7.
A fáraó az álmok megfejtése után való-
ban az idegen földrõl származó Józsefet
nevezte ki Egyiptom felügyelõjévé. Nagy
felelõsséget és hatalmat adott ezáltal a
kezébe. Isten is betartotta ígéretét: hét
esztendeig gazdag termés volt, József
pedig nagyon sok gabonát begyûjtetett a

raktárakba. De bekövetkezett a hét szûk
esztendõ is. Ekkor az emberek messze
vidékekrõl is odamentek, hogy vegye-
nek az elraktározott gabonából.

Egy nap József tíz testvére is útra kelt,
de Benjámint apjuk, Jákób nem engedte
velük.

Amikor a testvérek odaértek József-
hez, arcra borultak elõtte, és nem ismer-
ték fel õt. Ám öccsük azonnal rájuk is-
mert. Ahogy ott voltak elõtte, eszébe ju-
tottak a kévékrõl és az égitestekrõl
szóló régi álmai. De nem mondta meg
nekik, hogy õ az eladott testvérük, ha-
nem nagy hangon megvádolta õket
azzal, hogy biztosan kémek, mivel Ká-
naán földjérõl jöttek.

– Nem is gabonát akartok venni, ha-
nem ki akarjátok kémlelni Egyiptom
védtelen részeit! 

A bátyjai ijedten állították, hogy ez
nem igaz.

– Soha nem voltunk kémek. Tizenket-
ten voltunk testvérek. Egyikünk nincs

meg, legkisebb öcsénk pedig apánkkal
maradt Kánaán földjén.

József azonban három napra börtön-
be vetette õket. A harmadik napon így
szólt hozzájuk:

– Ahhoz, hogy bebizonyítsátok, hogy
becsületesek vagytok, maradjon az egyik
testvéretek itt, a börtönben. A többiek vi-
gyenek gabonát az éhezõ családnak. De
hozzátok el hozzám a legkisebb testvére-
teket! Akkor elhiszem, amit mondotok,
és nem fogtok meghalni.

Majd a szemük láttára megkötöztette
Simeont. A szolgákat pedig utasította,
hogy töltsék meg a testvérek zsákjait ga-
bonával. Titokban még valamit belerej-
tetett mindegyik zsákba.

Azok mit sem sejtve felpakolták sza-
maraikat, és elindultak. Hazafelé az
egyik testvér megtalálta ezt a valamit a
zsákjában, és mindannyian nagyon
megijedtek. El sem tudták képzelni, ho-
gyan került oda, és milyen büntetés vár-
hat még rájuk emiatt.

Olvassátok össze a csacsikhoz tartozó zsákok
betûjeleit, és megtudjátok, mi volt a zsákokba
rejtve.

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Kedves Gyerekek!
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– Azok kedvéért, akik nem voltak
jelen a Szélrózsán, hadd halljunk né-
hány mondatot, mit is nyújtott a
Csendsátor és a hozzá kapcsolódó le-
hetõségek!

– A debreceni Szélrózsa után
döntöttünk úgy, hogy jó lenne a
fesztiválhangulat pörgésében a

lelkiséggel, hitünk dolgaival mé-
lyebben is foglalkozni. Azért
van Csendsátor és Társas-ház,
hogy lehetõséget kínáljunk azok-
nak, akik szeretnének elvonulni
egy kicsi a forgatagból, szeretné-
nek imádkozni vagy egyszerûen
csendben lenni, tisztázni dolgo-
kat, személyes kérdéseket. Ter-
mészetesen az egész öt nap arról
szól, hogy átélhetjük Isten kö-
zelségét: ez a találkozó legfonto-
sabb küldetése. Viszont jó, hogy
van egy ilyen munkaág; ezt so-
kan meg is erõsítették. Minden
éjjel taizéi éneklésre gyûltünk
össze a gyertyafénnyel megvilá-
gított sátorban. Két délután a te-
remtett világért könyörögtünk
közös liturgiával, ezenkívül pe-
dig egy olyan programot is szer-
veztünk Kezek imája címmel,

ahol bibliai igékkel, rituális
mozdulatokkal, versekkel, ze-
nékkel élhettük át, mit is jelent
Isten kezében lenni, és mire is
való a mi kezünk.

– A Csendsátor mellett lehetõség
nyílt lelkigondozásra is. Sokan fordul-
tak hozzátok?

– Úgy látjuk, hogy a legtöbb fi-
atal – és kevésbé fiatal – a Szélró-
zsán inkább az örömteli, spon-
tán találkozást, a barátokkal, rég
nem látott ismerõsökkel való be-
szélgetést keresi, és a lelkipászto-
ri beszélgetés lehetõségét keve-
sebben használják ki. Azért sok
értékes, mély beszélgetésre ke-
rülhetett sor, és hiszem, hogy so-
kan épp az ilyen õszinte megnyí-
lás, találkozás erejébõl meríthet-
nek két találkozó között.

– Vasárnap, a Szélrózsa utolsó
napján bárki kérhetett személyes ál-
dást…

– Engem mindig megérint a
búcsúzás, a Szélrózsa ünnepélyes
lezárása, az úrvacsora, az elbocsá-
tás. Ha a nagy vihar nem húzta
volna keresztül a számításainkat,
vasárnap délelõtt a záró együttlé-

tünkön mindenki részesülhetett
volna személyes áldásban. Mivel
azonban kicsit változott a prog-
ram, úgy gondoltuk, hogy az út
mentén állunk meg, ahol a részt-
vevõk elhaladnak, hogy akik ké-
rik, személyes megerõsítést, útra
bocsátó áldást kaphassanak. Víz-

be mártott ujjal keresztet rajzol-
tunk az útnak indulók homloká-
ra, hogy keresztségükre emlékez-
tessük õket, és elhangzott a talál-
kozó mottója is, hiszen lényegé-
ben ez egy ígéret, egy igazi áldás:
„Tenyerembe véstelek”.

Régóta kísér egy ír áldás, hadd
idézzem ezt búcsúzóul: „Az Úr
legyen elõtted, hogy a jó utat
mutassa neked. Az Úr legyen
mögötted, hogy megvédjen a go-
nosz cselvetésétõl. Az Úr legyen
alattad, hogy felfogjon, ha leesel.
Az Úr legyen melletted, hogy tá-
mogasson, amikor elnehezednek
lépéseid. Az Úr legyen benned,
hogy örömével töltsön el, és
megvigasztaljon, ha szomorú
vagy. A Úr legyen fölötted, hogy
megáldjon téged!”

g Chladek Tibor

Egy csendes sátor
a Szélrózsa forgatagában
Beszélgetés Varga Gyöngyivel, a Csendsátor szervezõjével

Ez az enyém. Nekem is. Akarok. Nem adom. Én is kérek.
Vegyél föl a nyakadba!
Megmondalak az apukámnak!
Az enyém sokkal szebb, „beeebeee”!
Nem tudom. Most nem akarom. Mikor mehetek játszani?
Félek a sötétben. Én Istenem, jó Istenem…
Jelen. Otthon hagytam a tornacuccomat. De hiszen én
készültem!
Engem senki sem ért meg. Hagyjatok már engem békén!
Átmentem. Megbuktam. Javítottam.
Nekem tetszik. Ez vagyok én. Hogy áll nekem?
Engem bámul. Akarsz velem járni? Boldog vagyok. Gon-
dolj rám!
Beiratkoztam. Elvégeztem. Megkaptam. Gratuláltak
nekem.
Sikerül elhelyezkednem. Értem, rendben. Most nem érek rá.
Köszönöm, jól vagyok.
Szeretsz engem? Én is. Holtomiglan.
Üdvözlöm. Miben segíthetek?
Szabadnapos vagyok. Kicsit keveslem.
Mobilon mindig elérhetõ vagyok.
Nem megmondtam? Ne hozzon ki a sodromból!
Hadd mutassam be a családomat! Jó éjt, kicsim!
Egy szót sem akarok hallani többet! Fogadj szót nekem!
Bújj ide mellém!
A magam részérõl végeztem. Én ezt nem tudtam.
Az idegeimre mész, drágám.
Véleményem szerint. Sajnálom, nem tehetek róla. Jaj, Iste-
nem, segíts!
Én is egyetértek. Nincs semmi bajom. Csalódtam benned.
Íme, az önéletrajzom. Sikerült, megkaptam.
Én döntök. Majd én megcsinálom. Kicsit kimerültem.
Felelõsségem teljes tudatában kijelentem. Szerencsém volt.
Nem baj, megoldom. Nekem tökmindegy. Büszke vagyok
rád!
Alulírott azzal a kéréssel fordulok… Nekem ez jár. Tudo-
másul vettem.
Miért pont én? Azt hittem, megúszom. Istenem, mi lesz
most velem?
Én csak azt akartam mondani… Bezzeg az én idõmben!
Remélem, még van idõm. Nekem már mindegy.
Nem nagyon járok sehová. Fáj a lábam.
A végakaratom. Hol vagyok? Elmegyek. Köszönöm.
Végem.

Az ember „énje”
Alkotok neki hozzá illõ segítõtársat.
Szivárványívemet helyezem a felhõkre, az lesz a jele szövetsé-
gemnek. Vagyok, aki vagyok. Én, az Úr vagyok a te Istened.
Ne félj, mert én veled vagyok! Neveden szólítottalak, enyém
vagy.
Én vagyok az elsõ és az utolsó, rajtam kívül nincs más isten.
Mielõtt megformáltalak az anyaméhben, már ismertelek.
Én most a szádba adom igéimet!
Népem nem ért meg engem.
Elhagytak engem, a folyóvíz forrását, hogy repedezett falú
víztartókat vájjanak.
Én most rád támadok!
Veszedelmet hozok erre a népre, mert megvetették tanításomat.
Láttam útjait, mégis meggyógyítom és vezetem õt.
Én, én vagyok az, aki eltörlöm álnokságodat önmagamért.
Engem keressetek, és éltek! Fölállítom Dávid összedõlt
sátorát.
Majd én magam keresem meg juhaimat.
Ez az én szolgám, akit támogatok.
Én, az Úr elhívtalak az igazságért, én fogom a kezedet.
Én vagyok az, aki veled beszélek. Kövess engem!
Jöjjetek énhozzám mindnyájan, akik megfáradtatok, és
meg vagytok terhelve, és én megnyugvást adok nektek.
Én sem ítéllek el, menj békességgel! Ma a te házadban kell
megszállnom.
Ma, holnap és a következõ napon úton kell lennem, de
harmadnap bevégzem küldetésemet.
Én vagyok a jó pásztor, én vagyok az ajtó, én vagyok a vi-
lág világossága, én vagyok az élet kenyere, én vagyok a szõ-
lõtõ, én vagyok az élõ víz.
Az én országom nem e világból való.
Vegyétek, egyétek, ez az én testem. Igyatok ebbõl, ez az én
vérem.
Atyám, ha lehetséges, távozzék el tõlem ez a pohár.
Még ma velem leszel a paradicsomban.
Én Istenem, én Istenem, miért hagytál el engem?
Atyám, a te kezedbe teszem lelkemet.
Nézzétek meg a kezemet és a lábamat, hogy valóban én
vagyok.
Én vagyok a feltámadás és az élet. Én vagyok az elsõ és az
utolsó és az élõ.
Szeretsz-e engem?
Íme, én veletek vagyok minden napon a világ végezetéig.

g Varga Gyöngyi

Isten „énje”
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b Az elmúlt hetekben országot jár-
tak püspökeink, hogy felszenteljék
a frissen diplomázott, szolgálatba
álló lelkészeket. Dr. Fabiny Tamás,
az Északi Egyházkerület püspöke
július 23-án Budaörsön fejezte be
elsõ lelkészszentelõ, kerületjáró
útját, melynek során Pelikán And-
rást és Simon Attilát bocsátotta az
egyházi szolgálatra.

A két évvel ezelõtt épült templom falai
elõször lehettek tanúi lelkészavatásnak.
A fiatal gyülekezet örömmel fogadta be
istentiszteleti közösségébe mind a két fi-
atal lelkészt.

Simon Attilát nem kellett bemutatni a
gyülekezetnek, hiszen tíz éven át kánto-
rizált Endreffy Géza lelkész mellett, aki
most az Evangélikus Hittudományi
Egyetem képviseletében jelen levõ dr.
Csepregi András docenssel együtt vett
részt a liturgia szolgálatában. Az alka-
lom emlékezetes pillanata volt, amikor
nagyapja, Schulcz Jenõ nyugalmazott va-
nyarci lelkész áldással indította el uno-
káját. Attila Budafokon született; most
feleségével és két gyermekével együtt
Aszódon él. Szolgálati területe egyház-
megyei beosztott lelkészként az Észak-
Pest Megyei Egyházmegye lesz Mekis
Ádám esperes vezetésével, valamint az
Evangélikus Egyház Aszódi Petõfi Gim-
náziumának és Kollégiumának iskolalel-
készi szolgálata dr. Roncz Béla igazgató
felügyeletével.

A budapesti Pelikán András hatéves
kora óta zenésznek készült, a Zeneakadé-
miát félbehagyva döntött a teológia mel-
lett. Hatodévét a balassagyarmati gyüle-
kezetben töltötte. Az avatást követõ foga-
dáson a köszöntések sorában mentora,
Bartha István szavai árulkodtak kapcsola-

tukról: „Emelem poharamat arra, hogy a
lelkészek között egyre több a barátom.”

András az évek során a budai oldal
több közösségében is megfordult. Buda-
hegyvidéken keresztelték, kisiskolásko-
ráig ide járt. A kelenföldi evangélikus
templomban konfirmált, majd a teológi-
ai évek alatt a csillaghegy–békásmegyeri
közösség alkalmait látogatta. A most or-

dinált lelkész a Budai Egyházmegyében
végez majd szolgálatot Bence Imre espe-
res irányításával.

Az istentiszteleten Fabiny Tamás a lel-
készjelöltek által választott igébõl (Lk
17,10) a „haszontalan szolgák vagyunk” állí-
tást emelte ki. Utalt arra, hogy haszonel-

vû társadalomban élünk, amelyben nem-
csak a gazdasági életet és vállalkozáso-
kat, hanem az emberi kapcsolatokat is a
remélt nyereség mértéke határozza meg.
Az egyházat azonban nem ilyen érdekek
mozgatják. Aki Krisztus tanítványa, az
„haszontalan szolga”, de tudnia kell,
hogy munkája nem hiábavaló az Úrban.

g Horváth-Hegyi Olivér

Kettõs lelkészszentelés Budaörsön
Nagy Tibor Gyúrón született tanítói csa-
ládban, Bonyhádon és Sopronban végez-
te tanulmányait. Segédlelkészként elõ-
ször Tordason, majd 1940-tõl Székesfe-
hérváron végezte szolgálatát, ez utóbbi
helyen Irányi Kamill mellett, akinek kény-
szerû távozását követõen a gyülekezet
lelkésze lett. Így 1940 és 1984 között épí-
tette és védte a fehérvári gyülekezetet.

Építette – milyen könnyû leírni ezt a
szót. Aki építkezett már, az tudja, meny-
nyi fáradság, teher, veszõdség áll mögöt-
te. S aki átélte a II. világháború utáni éve-
ket, az épülõ szocializmus „lendületét”,
látta a tízezerszám költözõ családok
gyökértelenségét, az el tudja képzelni,
mit jelentett ebben az idõben gyülekeze-
tet építeni. Építeni szinte a nulláról, hi-
szen a front alatt mindössze nyolc evan-
gélikus maradt a városban. Építeni, mi-
közben az orosz pisztoly csövét érzi tar-
kóján, miközben látja a régi jó barátot,
amint átmegy az utca túloldalára, mert
nem vállalja a találkozást. Építeni háznál
keresztelve és a lelkészi hivatalban tar-
tott esküvõkkel. Építeni, sötétedés utáni
látogatásokkal hûséges híveket keresve.
Építeni, ékes nyelven igét hirdetve, kap-
csolatok révén fiatalokat iskolába, dol-
gozókat munkahelyhez juttatva. Aki át-
élte ezt a kort, tudja, mit jelentett akkor
gyülekezetet építeni. Nagy Tibor építette
a gyülekezetet.

És védte. Mert állami vezetõk szemet
vetettek elõbb a gyülekezeti házra, majd a
templomra is. Az elõbbit nem tudta meg-
védeni a gyülekezet – hálás vagyok Isten-
nek, hogy az akkor küzdõk közül leg-
alább Nagy Tibor megélhette a kárpót-
lást –, a templomnak csak a kertje szenve-
dett veszteséget. Védeni kellett a gyüleke-
zetet, hiszen nyomozók kértek volna
adatokat elsõsorban az elõd, Irányi Ka-
mill ellen. Védeni kellett, s nem volt más
fegyvere, mint az ige szava, a bátor kiállás,
szükség esetén a konfliktusok vállalása.

Gyülekezetépítõ munkásságáért Szé-
kesfehérvár városa 2004-ben tisztelet-
beli polgár címmel tüntette ki. Idén
vehette át rubindiplomáját hittudomá-
nyi egyetemünktõl.

Ez a múlt. A mi kapcsolatunk azonban
Tibor bácsival a jövõ felé mutatott – két
értelemben is. Több döntését csak évek-
kel késõbb értettem meg. Amikor negy-
vennégy évnyi szolgálat után nyugdíjba
ment, és tejfölösszájú fiatal segédlelkész-

ként az övével szemben lévõ lakásban él-
tem, elõször mindig hozzá csengettek be.
Nem csoda, hiszen a legtöbb családban
nemzedékek óta õ végzett szolgálatot. Õ
ajtót nyitott, s aztán az én lakásom felé
mutatott: „Ott lakik a lelkész.” Semmiféle
szolgálatot, még családnál végzett kazuá-
liát sem vállalt – hacsak én meg nem kér-
tem rá õt. Az istentiszteleteken és a biblia-
órákon rendszeresen részt vett feleségé-
vel, Elli nénivel együtt, a beszélgetésekhez
azonban soha nem szóltak hozzá.

Ezt a visszavonultságot csak évek tá-
volából értettem meg. Így biztosította
azt, hogy folytathassam a szolgálatát. Eh-
hez Keresztelõ Jánostól kapott tanítást
Tibor bácsi: Jézusnak növekednie kell,
nekem pedig alább szállanom. Ezt az
éveken keresztül megszerzett tapasztala-
tot igyekszem továbbadni, s valamikép-
pen törekszem ezt megélni, megharcol-
ni. Az a fontos, hogy Jézus növekedjék, s
nem az, hogy általam, az én munkastílu-
som által történjék ez.

Tibor bácsival kapcsolatunk a jövõ fe-
lé mutatott. Megadatott az a lehetõség,
hogy betegsége idején csepeli, majd jó-
zsefvárosi lakásán is együtt éljünk az úr-
vacsorával. S bár fizikai állapota egyre in-
kább a múlt felidézését valószínûsítette
volna – s én kíváncsi is lettem volna
életének egy-egy részletére –, az ige egyre
inkább a jövõ felé fordította tekintetün-
ket. Tibor bácsi ilyenkor gyakran idézett
igéket, igehirdetés-gondolatokat a pilla-
natnyi szenvedésrõl, amely nagy, örök
dicsõséget szerez nekünk. S ezekbõl az
ékes szavakból kitûnt, milyen hûséggel
várja Isten országát, amelyet az Úr meg-
ígért az õt szeretõknek, s amely felé ki-
lencvenkettedik évét betöltve június 28-
án a földi világot elhagyva továbbindult. 

g Bencze András

Akeresztény egyháznak és az egye-
temes képzõmûvészetnek ismer-
tek a nagy központjai, történelmi

hivatkozási pontjai. Ilyen volt az idõk
folyamán Párizs, Róma, Firenze, Witten-
berg, Genf, ilyen volt magyar viszonylat-
ban Debrecen, Sopron, Kolozsvár, illet-
ve képzõmûvészetünk 20. századi törté-
netében Budapest mellett Nagybánya és
Szentendre.

Azóta nagyot változott a világ és a tér-
kép is, különösen a magyar térkép. Meg-
változtak az arányok, a léptékek, s né-
hány változáson esett át a mentalitás, a
szemléletmód, az erkölcs és a közízlés is.

Az ezredfordulón egy új, addig isme-
retlen település neve került fel a képzõ-
mûvészet és egyház térképére egyaránt:
a kalotaszegi Zsobok. Itt szerencsésen
ötvözõdött, alakult sajátos szellemi, lel-
ki élettérré a hit és a mûvészet mára már
egyre ritkább szimbiózisa.

Az erdélyi evangélikus és református
egyház szellemi és anyagi támogatásá-
nak, valamint az evangélikus Essig mû-
vész házaspár fáradságot nem ismerõ
szervezõmunkájának köszönhetõen a
kalotaszegi Zsobok ember- és természet-
adta szépsége az idén is sok képzõmû-
vészt vonzott Erdély és a történelmi Ma-
gyarország minden tájáról az immár ti-
zenegy éves hagyománnyal rendelkezõ
nemzetközi alkotótáborba. A háttérmû-
hely – az evangélikus ihletettségû Remé-
nyik Sándor Mûvész Stúdió Alapítvány
ars poeticájához híven – rendhagyó mó-
don igyekszik újra egységes látásba
összefogni, beszélgetésre, dialógusra
ösztönözni a vallást és a mûvészetet
anélkül, hogy bármelyik feladni kénysze-
rülne tartalmi, formai sajátosságait, ön-
kifejezésének jellegét, önálló identitását.

2006 júliusában engem ért a megtisz-
teltetés, hogy megtarthattam a tradicio-
nális nyitóáhítatot, és ezt követõen egy
rövid elõadásban szóltam a hit és mûvé-
szet viszonyáról, a 20. századi értékte-
remtés és alkotás kockázatáról. Ezáltal is
hangsúlyt kapott – immár teológusrész-
rõl is – a hit és a mûvészet, a transzcen-

denciaélmény és a szépség összetartozá-
sának evidenciája, igénye.

Tizenegy év alatt több mint száz kép-
zõmûvész, író, esztéta, mûvészettörté-
nész, közéleti személyiség és nem utol-
sósorban teológus, lelkész volt jelen az
alkotótáborban.

Egyre inkább tudatosult bennünk (és
konkrétan meg is fogalmazódott), hogy
az egyháznak és a mûvészetnek szüksé-
ge van egymásra, vallásnak és képzõmû-
vészetnek rengeteg mondanivalója van
egymás számára. A hit megfogalmazá-
sának – ami nem kimondottan csak ver-
bális aktus – szüksége van a mûvészetek
„látására”, formanyelvére, de a mûvé-
szetnek is szüksége van a kinyilatkozta-
tás tartalmára, arra a nagyon is különle-
ges inspirációra, amelyet kizárólag az
élõ hit adhat neki.

Elõadásomban arra próbáltam választ
keresni, hogy hol találkozik a hit és a
mûvészet a maga mélységében, van-e
egyáltalán egy ilyen találkozási pont.
Abból indultam ki, hogy a kortárs mû-
vészetek – beleértve részben a jelenkori
irodalmat is – legfontosabb megválaszo-
landó, örök nagy kérdése, hogy kicsoda
az ember. Meg nem szûnõ kérdezéssel,
próbálkozásokkal, kísérletezgetésekkel,
egy gyorsan változó valóság konstelláci-
ójában folytatja tájékozódását, hogy ke-
resése közben egy ismeretlen úton talál-
kozzon az istenkérdéssel.

Mûvészet és istenhit – az egyik az em-
bertõl való elindulás és az Istennel való
találkozás, a másik az Isten valóságából
való kiindulás a kinyilatkoztatás révén és
az emberrel, Isten képmásával való, élet-
re szóló találkozás. Ebben a pillanatban
úgy érzem, mindkettõre érvényes, hogy
nem elfordulva az embertõl Istenért és
nem elfordulva Istentõl az emberért, ha-
nem e kettõ harmonikus egységében
megmaradva kap igazán értelmet a hit és
a valódi szépséget kifejezõ mûvészet.

Rohanó, állandó idõkrízisben szenve-
dõ világunkban csoda valami olyat al-
kotni, ami szép, ami nemes, egyáltalán
csoda, ha ki tudunk szakítani az alkotás-
ra némi idõtöredéket a nagy idõtlenség-
bõl. Atomizálódott, az értékválság zava-
rodottságában szenvedõ világunkban –
ahol civilizációnk és benne a mûvészet
is kérdésessé válik, ahol teljesen relativi-
zálódnak az értékek – csoda az a bátor-
ság, amellyel a mai képzõmûvészet ér-
tékalkotást kockáztat. Bátor vállalkozás
az egyre engedékenyebb, szétesõbb, plu-

ralista világban új esztétikai, tartalmi
támpontok után nyúlni.

Az emberi gondolkodás történetének
kezdetén a hit, a mûvészet és a tudo-
mány nem járt külön utakon. Képviselõ-
ik együttesen próbálták megközelíteni
és értelmezni Istent, a teremtett világot,
és helyet kerestek benne az embernek. A
középkori skolasztika is úgy értelmezte
a szépséget mint transzcendenciát, mint
Istennek és az õ kimondhatatlan szépsé-
gének a teremtett világban való megnyi-
latkozását. Ez a szépség, az isteni árad
szét az egész teremtettségben, és megje-
lenik mint egységbe foglaló harmónia,
mint a létezés polifóniája, melyrõl csak
elragadtatással beszélhet a szemlélõdõ.
Bár a történelem folyamán a szálak kü-
lönváltak, a valóság – amelyet, illetve akit
a mûvészet és a hit a maga eszközeivel
igyekszik megragadni – ugyanaz maradt. 

A kalotaszegi zsoboki képzõmûvé-
szeti táborban egybefonódik az egyház,
a vallás, a teológia és a mûvészet, a szép-
ség fáradhatatlan kifejezése. A pap és a
mûvész nem más, mint antenna. Érzéke-
nyen „fogják” a környezeti hatásokat, és
átalakítva, értelmezve adják tovább õket
– anélkül hogy értékükbõl valamit is ve-
szítenének, sõt ezáltal valami új teremté-
sére, új látásra serkentenek. A kalotasze-
gi élet még ma is, mindenek ellenére ih-
letõ forrás, és az elvonatkoztatás végte-
len lehetõségét rejti magában. Mert küz-
delmes, szenvedésekkel és csalódások-
kal terhes. S mert színpompás, méltósá-
gos és elgondolkodtató.

Az örök Kalotaszeg már mûvészi igaz-
ság lett, múlhatatlan remény. A mûvé-
szet – csakúgy, mint a vallás – nem tárgyi
érték, hanem lelki, spirituális élmény. A
lélek titkait csak a vallás és a mûvészet
képes a maga szigorúan szubjektív esz-
közeivel megtapasztalni és ábrázolni.

A zsoboki alkotótábor részvevõi tu-
lajdonképpen képzõmûvészmûhellyé
avanzsált gyülekezetté fejlõdtek.

É G T Á J O L Ó

Adorjáni Dezsõ Zoltán püspök
Erdélyi Egyházkerület

Párbeszédben a hit és a mûvészet
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Nagy Tibor (1914–2006)

Pelikán András és Simon Attila



b Talán mondhatjuk, hogy a múlt hé-
ten lezajlott evangélikus ifjúsági
találkozón a környezetvédelem
ügyét fölvállaló Szélrózsa-liget
egyik legnépszerûbb tevékenysé-
ge a kávéfõzés volt. Az utolsó pil-
lanatokban elõkészített program
nem várt sikert aratott…

Szinte még be sem fejeztük csütörtök
reggel a sátor körüli teendõket, máris
szállingózni kezdtek az érdeklõdõk. A
finom kávénak hamar híre ment. Napról
napra egyre hosszabb sorok alakultak
ki, mivel a programoktól és hajnalig tar-
tó beszélgetésektõl egyre fáradtabb
résztvevõk szívesen látogattak el a liget
fáinak árnyékába, hogy elfogyasszanak
egy-egy csésze mexikói eredetû, olasz
pörkölésû feketét. Külön említjük meg,
hogy a kávét nem eldobható mûanyag
poharakba töltöttük, így elõfordult,
hogy éppen a mosogatás miatt kellett
várakozni – ez azonban nem riasztotta
vissza a kávézni vágyókat.

Célunk természetesen nem a kávéfo-
gyasztás népszerûsítése volt, hanem az,
hogy figyelmeztessük számos, fejlõdõ
országból származó alapanyag és ter-
mék fogyasztóit: nem mindegy, mi és
miként kerül nap mint nap az asztalunk-
ra. Hogy mitõl volt olyan népszerû ez a
kezdeményezés? Olvasóinknak is elárul-
hatjuk a titkot: nem csak a kávé jó íze
miatt. A ligetben elkészített ital ugyanis
méltányos kereskedelembõl származó ter-
mék volt.

A méltányos vagy becsületes kereske-
delem (angolul fair trade) olyan üzletpoli-
tika, amely hangsúlyt helyez arra, hogy a
fejlõdõ világbeli termelõ megkapja a ter-
ményéért az õt megilletõ pénzt. Jelenleg
a „nem méltányos”, megszokott keres-
kedelemben forgalmazott kávé árának

maximum 1-2%-a illeti a termelõt. Vagy-
is ha valaki vásárol egy kapucsínót 300
Ft-ért, abból a termelõ 4-5 forintnyi
„hasznot” kap, ezzel szemben a forgal-
mazó cégek a kávé árának 50-70%-át te-
szik zsebre.

„A méltányos kereskedelem a nemzet-
közi árucsere szokásos felfogásától elté-
rõ megközelítés. Kereskedelmi partner-
séget jelent, amely a hátrányos helyzetû
termelõk számára hivatott a fenntartha-
tó fejlõdést elõmozdítani elsõsorban
jobb kereskedelmi feltételek biztosításá-
val, valamint a fejlett országokban folyó
szemléletformáló kampányokkal.” (FINE
– az Alternatív Kereskedelem Nemzetkö-
zi Szövetsége, 1999. áprilisi közgyûlés)

A méltányos kereskedelem alapelvei
és céljai a következõk:

1. A termelõk életkörülményeinek és jólété-
nek javítása a piachoz való könnyebb hozzáfé-
réssel, a termelõket összefogó szervezetek erõsí-
tésével, magasabb felvásárlási árak garantálá-
sával és a kereskedelmi kapcsolatok folytonos-
ságának elõsegítésével.

2. A hátrányos helyzetû termelõk – különös
tekintettel a nõkre – lehetõségeinek szélesítése,
illetve a gyermekek kizsákmányolással szembe-
ni védelme.

3. A fogyasztók figyelmének felkeltése a
nemzetközi kereskedelem negatív hatásaira, il-
letve arra való ösztönzésük, hogy vásárlóerejü-
ket jó célok érdekében használják.

4. Pozitív kereskedelmi kapcsolatok kialakí-
tása, melyeket a párbeszéd, az átláthatóság és a
tisztelet jellemez.

5. A hagyományos nemzetközi kereskedelem
gyakorlatának és szabályainak megváltoztatása.

6. Az emberi jogok védelme a társadalmi
igazságosság, a környezetvédelem és a gazda-
sági biztonság által.

A méltányos kereskedelem kezdetei
az 1950-es évek végére tehetõk, amikor a
brit Oxfam cég kínai menekültek kézi-
munkáit vásárolta meg – becsületes
áron. Ugyanez a társaság 1964-ben meg-
alapította az elsõ fair trade szervezetet. A
mozgalom gyorsan terjedt Európában,
hiszen ezzel párhuzamosan más hason-
ló szervezetek is megalakultak. Az elsõ
fair trade kávét 1973 õszén kezdték forgal-
mazni, majd a ’80-as évekre nemcsak a
termékek skálája bõvült (kávé, teák, nád-
cukor, kakaó, diófélék, rizs, fûszerek, dé-
ligyümölcsök, valamint kézmûves ter-
mékek forgalmazása), hanem az egyik
fõ hangsúly is áttolódott a minõség biz-
tosítására. (Ezért is lepõdtek meg a Szél-
rózsa-ligetben is oly sokan a kávé külön-
legesen jó ízén.)

A méltányos kereskedelem fogyasztói
bázisa gyors ütemben növekszik Euró-
pában, azonban Magyarországon ez a
folyamat lassabban zajlik. Bár egyre
több vásárló tartja fontosnak a termelés
és az elõállítás minõségbiztosítását, saj-
nos a termelõ megélhetése még viszony-
lag keveseket érdekel. Keresztényként
azonban nem hagyhatjuk figyelmen kí-
vül a távoli országokban élõ testvéreink
életét érintõ kérdéseket sem. Ha csak
ennyivel is hozzájárulhatunk ahhoz,
hogy ne legyenek a multicégek kizsák-
mányolásának áldozatai, tegyük meg
ezt a lépést!

Budapesten fair trade árut forgalmazó
helyek: Treehugger Dan’s kávézó és an-
tikvárium – Budapest VI. kerület, Csen-
gery u. 48.; Bio-csemege – Budapest VIII.
kerület, József krt. 25.

g Jerabek-Cserepes Csilla,

Kodácsy-Simon Eszter

Innál velünk egy jó feketét?
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Szálláslehetõség
A Debreceni Evangélikus Egyházközség szálláslehetõséget kínál olyan egyetemis-
ták vagy fõiskolások részére, akik Debrecenben tanulnak, vagy ott kezdik meg ta-
nulmányaikat. Elsõsorban olyan fiatalok jelentkezését várjuk, akik igénylik a gyü-
lekezeti közösséget, és szeretnének részt venni annak életében, továbbá lehetõsé-
gük szerint segítik és támogatják az egyetemisták között végzett szolgálatot.

Az elhelyezés az új gyülekezeti ház tetõterében, két kétágyas és egy három-
ágyas szobában történik.

A szállás költsége 12 000 Ft + rezsi/hó.
A jelentkezéseket írásban kérjük elküldeni az egyházközség címére: 4025 Deb-

recen, Miklós u. 3. A jelentkezéshez önéletrajz és lelkészi ajánlás csatolása javasolt.
A jelentkezés meghosszabbított határideje: 2006. augusztus 10.
Bõvebb tájékoztatás Réz-Nagy Zoltán lelkésztõl kérhetõ a 20/824-4077-es

számon.

HIRDETÉS

Ü Z E N E T  A Z  A R A R Á T R Ó L

Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

Evangéliumi Mûhely címmel a Lutheránus
Megújulás irányítása alatt immár hato-
dik éve szerveznek evangélizációs szol-
gálatot a Mûvészetek Völgyében. A júli-
us 28. és augusztus 6. között megrende-
zendõ fesztiválon három helyszínen – a
kapolcsi és a taliándörögdi evangélikus
templomban, illetve a kapolcsi Kis Eper-
fa Pincehátnál – folytatnak majd misszi-
ói munkát a történelmi és a szabadegy-
házak képviselõi. A hangsúlyt elsõsor-

ban a beszélgetésekre, a személyes talál-
kozásokra, az úgynevezett szelíd evan-
gélizációra helyezik.

Ismerek egy embert… címmel a fesztivál
ideje alatt minden nap 17 órakor tartanak
majd istentiszteletet a kapolcsi temp-
lomban. A Biblia Galéria hangzó kiállítá-
sára is ide várják az érdeklõdõket. Talián-
dörögdön a Teremtõ lenyomatok címû kiál-
lítást tekinthetik meg az oda látogatók,
míg a Kis Eperfa Pincehátnál moziklub

üzemel majd. Ugyanitt diszkrét lelki se-
gélyben is részesülhetnek az arra szoru-
lók. A további programok között vetített
képes elõadás, színdarab, komoly- és
könnyûzenei koncert is szerepel.

Az Evangéliumi Mûhely, valamint a Mûvésze-
tek Völgye programjairól a http://www.ka-
polcs.hu/ weboldalon találhatnak bõvebb in-
formációkat.

Evangélizáció Kapolcson

Bayer Zsolt egyik novellájában ezt olvas-
hatjuk: „Ültem az óceán partján, hátamat
sziklának vetve, minden óceán minden
partján…” Talán nem orrol meg rám az
író, ha ezt annyiban módosítom: minden
fesztivál minden padján. Valahogy azokon a
fesztiválokon, ahol van Közös Pont sá-

tor, mint például a VOLT, a Hegyalja, a
Sziget fesztiválon és az Egyetemisták és
Fõiskolások Országos Turisztikai Talál-
kozóján (EFOTT), nincs elég pad. Nem
panasz ez, hanem örömteli felismerés:
esetenként nem tudjuk hova leültetni a

vendégeinket a Közös Pontban, a római
katolikus, református és evangélikus
egyházak sátrában. 

Volt, hogy már a babzsákokon sem
tudtunk helyet szorítani egymásnak,
mint Hegyalján, vagy a Balaton vizében
felállított pótsátorban (!) sem, mint az

EFOTT-on. A Közös Pont valahogy min-
denki számára vonzó. Talán azért, mert
lehet rajzolni a napi témával kapcsolat-
ban, vagy mert provokatív, hogy vannak
olyan fiatalok, mint mi, „közösponto-
sok”, akik – keresztény/keresztyén ér-

tékrendünkkel teljes összhangban – ké-
pesek valahogy jelen lenni egy könnyûze-
nei fesztiválon. Valahogy mélyen érinti az
érdeklõdõket a napi téma, vagy õszinte
válaszokat akarnak kapni az Istenrõl, a
hitrõl, az egyházról feltett kérdéseikre.
De akad, aki segítségért tér be hozzánk,
mert valahogy úgy gondolja, itt tényleg
meghallgatják. 

Valahogy érdekesek meghívott vendé-
geink is, és figyelemre méltók a filmek,
amelyeket éjszakánként vetítünk. Persze
van, aki csak két koncert között ül be ki-
csit megpihenni, hogy aztán késõ éjjel
vagy másnap valahogy visszatérjen újra,
mert számunkra nem csak a helyet fog-
lalta a sátorban. Mindig van mindenbõl
elég, csak valahogy pad jut kevés… Vala-
hogy a hangzavarban is megértjük egy-
más szavát, és az ige tisztábban hallható
az esti áhítatokon a Közös Pontban,
mint néhány felkapott zenekar. Az sem
gond, ha elmegy az áram, mert estén-
ként sok apró mécses lángja valahogy túl-
ragyoghatja egy színpad modernül villó-
dzó fénytechnikáját. Akárkik vesznek
búcsút egymástól a sátorban, valahogy
boldogok.

Egyre inkább úgy gondolom, hogy a
valahogynak köze lehet a kegyelemhez. És
akkor mindegy, hogy van-e elég pad,
hiszen így tényleg nem számít, hová
ülünk. Különben is, valahogy idén szõ-
nyeget és gyékényt is vettünk már a
sátorba…

g Bedecs András

Valahogy kevés a pad…

b Három nap – mi az a három nap?
Mit lehet beszélni, hallgatni három
nap alatt? Bizony sokat. Egymás
között is, hiszen Nyíregyházáról,
Pécsrõl, Nagykanizsáról, Magyar-
gencsrõl, Budapestrõl és környé-
kérõl gyülekeztek a külmisszió ba-
rátai Piliscsabára. De jöttek Erdély-
bõl és Hollandiából, a bajor misszi-
ótól és a Református Zsinati Iroda
önkéntes szolgálatából is. Idõsek
és gyerekek, lelkészek és laikusok
ültek együtt az ige körül július 9. és
12. között Piliscsabán.

Három nap vajon elég idõ-e ahhoz, hogy
feldolgozzuk a rengeteg kapott informá-
ciót? Bizony hetek kellenek hozzá, hogy
szívünkben forgatva megérjenek, gyü-
mölcsöt hozzanak az elhangzottak.

A változó világban A Változatlanról
címmel szóltak az igehirdetések, az elõ-
adások. A nagymértékben megváltozott
világról, a más módszerekkel mûködõ

missziókról, a változó, mert mindig
hozzánk alkalmazkodó Istenrõl, aki
mégis változatlan: lehajló szeretetében
ugyanaz tegnap, ma és mindörökké.

A piliscsabai Béthel Missziói Otthon
befogadó szeretete megérintette a szíve-
ket. A két „tábor”, a gyerekek és az idõ-
sebbek csoportjai szeretetben, jókedvû-
en, mégis fegyelmezetten alkalmazkod-
tak egymáshoz. A tágas kert a jó idõben
helyet adott a játéknak és a bibliakörök-
nek egyaránt.

Reinhold Hansen, a bajor misszió Afri-
ka-referense azonnal otthon érezte ma-
gát, és – mint az „Afrika nap” fõszerep-
lõje – fáradhatatlanul tartotta elõadása-
it felnõtteknek és gyerekeknek, vetítés-
sel és anélkül, ahogy a helyzet megkí-
vánta. A holland Kool kislányok termé-
szetesen tagolódtak be a húszfõs gye-
rektáborba, megtalálták az angolul ki-
csit is tudókat, és butháni élményeikrõl
meséltek nekik. Az erdélyiek – igaz,
nem elõször jöttek – örültek régi bará-

taiknak, és újakat is szereztek. Az ön-
kéntes csoport öt különbözõ nemzeti-
ségû tagja vidáman törte a magyart, és
mindannyian lelkesen magyarázták,
mit láttak, tapasztaltak hazánkban az
elmúlt tíz hónapban.

A három nap során imádkozó közös-
ség kovácsolódott a résztvevõkbõl. Min-
den reggel imaközösség vitte Isten elé a
más kultúrákban nehéz körülmények
között áldozatos munkát végzõ misszi-
onáriusokat, a kongói árva gyermeke-
ket, a hazánkból misszióba készülõket, a
háborúk miatt szenvedõket. Könyörög-
tek Isten Szentlelkéért a megadott ma-
gyar gyülekezet számára, áldásért az ige-
hirdetõk és az elõadók szolgálataihoz. A
jelenlévõk felelõsséggel imádkoztak
egyházunk itthon és külföldön végzett
missziói munkájáért, azért a sok, Jézus
Krisztusról tudni nem akaró hazánkfiá-
ért, akinek a megtérése egész országunk
javára válhatna.

A befejezõ úrvacsorai istentiszteletre
is a „sátorban”, a szabadban gyûltünk
össze. A gyermekek lehajtott fejükre ál-

dást kaptak, a többieknek Jézus Krisztus
testét és vérét osztotta Ittzés János. Egyhá-
zunk elnök-püspöke sok más tevékeny-
sége mellett sem mondott le a misszió-
kért felelõs szolgálatról, tudva, hogy Jé-
zus tanítványainak a legfontosabb tevé-
kenysége a misszió: „Menjetek el, és hir-
dessétek az evangéliumot!”

A krónikás nem készült szigorú tema-
tikus beszámolóra. Csak azt szeretné,
hogy az Evangélikus Élet olvasóiban is
megerõsödjön az elhatározás: ezután
nagyobb figyelemmel kíséri az Evangéli-
kus Külmissziói Egyesület tevékenysé-
gét, felvállalja missziós tevékenységének
irányait, imádságaiban hordozza a szol-
gálatokat végzõket, és szükség esetén
anyagilag is támogatja a külmisszió
munkáját.

„Sebten elmúlik rövidke idõm. / Földi
fény tûnik, fakul az öröm. / Változik,
pusztul minden körülem. / Te, ki nem
változol, maradj velem!” (EÉ 121,2)

g Bencze Imréné

Változó világban…

Szélrózsa
Örömhír címmel egyházunk mûsorát közvetíti a Magyar
Televízió augusztus 6-án, vasárnap az m1-en 15 órai kez-

dettel. Az adásban beszámolót láthatunk a Szélrózsa-találkozóról. A mûsort au-
gusztus 13-án, vasárnap az m2-n 9 órakor megismétlik.

A Magyar Rádió evangélikus félórája július 31-én, hétfõn hangképes beszá-
molót ad a Szélrózsa-találkozóról 13.30-kor a Kossuth adón.

A Duna Televízió Isten kezében címû sorozatmûsorában összefoglalót közve-
tít a Szélrózsa-találkozóról augusztus 19-én, szombaton 12.05-tõl. Ismétlés: au-
gusztus 22. kedd, 8.30. Szerkesztõ: Nevelõs Zoltán, rendezõ: Horváth Tamás.
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Jeruzsálemet hegyek fogják körül, népét pedig az Úr karolja át most és mindörökké. Zsolt 125,2
(Jn 14,17; Jn 6,1–15; ApCsel 2,41–47; Zsolt 139) Milyen az, amikor „átkarol az Úr”?
Ady Endre szerint például ilyen: „Mikor elhagytak, / Mikor a lelkem roskadozva vit-
tem, / Csöndesen és váratlanul / Átölelt az Isten.” A mi életünket is ilyen csendesen
és váratlanul lepi meg „az Úr érkezése”, de másként: valakinek a szava, egy tette,
egy igehirdetés, egy életesemény, egy döntéshelyzet közepette – Isten keresõ szere-
tete fantáziadús és ezerszínû. A célja egy: hogy magához vonjon, „karjába vegyen”.
Milyen bensõséges kép ez (de nem giccses!), és milyen mély tartalmat hordoz! Ta-
lán ma, ezen a nyári vasárnapon egy „néma, igaz öleléssel” jön hozzád is, mint a
nagy költõhöz.

Hétfõ
Mózes így szólt hozzájuk: Szívleljétek meg mindazokat az igéket, amelyekkel ma intelek bennete-
ket. Mert nem üres beszéd az számotokra, hanem életet jelent nektek. 5Móz 32,46.47 (Jn 6,63;
2Krón 30,13–22; Jn 7,14–24) Mózes búcsúzik az élettõl, a néptõl, teljesítette a rábízott
feladatot. Végéhez ért küldetése. Még megpillantja az ígéret földjét, de be már nem
mehet oda. Összefoglalja búcsúzóul a lényeget, egyszóval mindazt, ami az életet je-
lenti a mindenkori embernek. Ma sem másban van az életünk, a jövõnk, mint az igé-
ben, de már a testté lett Igében: Krisztusban. Sok-sok üres beszéd kerülget minket,
meg akar nyerni magának vezetõ, politikus, és hitünkben is megpróbálnak megin-
gatni bennünket. Szívleljük meg az életet jelentõ igét!

Kedd
Nagy az ereje az igaz ember buzgó könyörgésének. Jak 5,16b (Zsolt 69,14; Mt 22,1–14; Jn
7,25–30) Jakab „receptje” az imádság. A bajban kapkodó, az örömben fékevesztett
embert egyaránt csendre, imádságra biztatja. Miért? Mert az imádság nem a legvégsõ
megoldás, ha már minden emberi okosság csõdöt mondott, és semmi más nem segít
úgysem – hanem a legelsõ! Istent bevonni bármilyen élethelyzetünkbe a legtermésze-
tesebb, legõszintébb, legmegnyugtatóbb dolog. Imádkozhatunk másokért is. Kérhe-
tünk mi is valaki mást, hogy imádkozzon értünk. Az Úristenhez való személyes oda-
fordulás – igazi orvosság.

Szerda
Békés hajlékban lakik majd népem, biztonságos lakóhelyeken, gondtalan nyugalomban. Ézs 32,18
(Jel 7,15–16; Zak 8,9–17; Jn 7,31–39) Sokan egy életen át küzdenek, hogy békés hajlékuk
legyen. Õrzött lakóparkban lakást venni lehetséges, de nyugalmat, lelki békét, biz-
tonságot aligha… Ismerek néhány harmonikus, kiegyensúlyozott, derûs embert, aki-
nek az otthona számomra mintául szolgál. Nem a kerület imponál, ahol élnek. Ha-
nem az az otthon, amely, hála Istennek, mindannyiunké lehet az ígéret szerint, s akár
már ma „odaköltözhetünk”: Isten oltalmában van hely számunkra!

Csütörtök
Uram, ne vond meg tõlem irgalmadat, szereteted és hûséged õrizzen szüntelen! Zsolt 40,12 (Jn
16,27; 1Kor 10,16–17; Jn 7,40–52) Milyen jó lehet ilyen bizalmas, közvetlen párbeszéd-
ben lenni Istennel! Jézus arra biztatja övéit több ízben, több összefüggésben, hogy
merjenek kérni. Bátran és nagy horderejû dolgokban. Mármint az élet egészét átfogó,
nagy jelentõségû és meghatározó dolgokban. Meg kicsikben is. Jelentéktelenekben is.
Nem nevet ki érte. Mert Istennek minden apróság, porszem és minden sziklanagysá-
gú bánat, öröm, kérés, érzelem, kétség stb. fontos. Mert az is belõlem fakad, és neki
én, te vagyunk a fontosak szüntelenül.

Péntek
Nagy az Úr Izráel határán túl is! Mal 1,5b (Mk 7,27–28; Lk 22,14–20; Jn 7,53–8,11) Nemrég
egy kínai protestáns lelkész elõadása töltött el igazi ámulattal, mikor Budapesten jár-
va elmondta: Kínában hatvanmillió protestáns és mintegy tízmillió katolikus hívõ él,
s 1980 óta naponta (!) három-négy új gyülekezetet jegyeznek be. Jelenleg körülbelül
negyvenezer egyházközségben hirdetik az evangéliumot. Nagy az Úr – Izrael határán
túl is!

Szombat
A tanítványok felébresztették Jézust, és így szóltak hozzá: „Mester, nem törõdsz azzal, hogy elve-
szünk?” Õ pedig felkelt, ráparancsolt a szélre, és azt mondta a tengernek: „Hallgass el, némulj
meg!” És elállt a vihar, és nagy csendesség lett. Mk 4,38b–39 (Zsolt 116,3–4; Jel 19,4–9; Jn
8,12–20) Csupa dinamizmus ez a történet, és Jézus látszólagos passzivitása is az elbe-
szélés végén elhangzó súlyos kérdések (Miért féltek ennyire, miért nincs hitetek?)
õszinte megválaszolásához szükséges elõzmény. Nem kérdezzük-e mi is: „Mester,
hát nem törõdsz velem ebben az én léket kapott kis hajómban? Hát nem látod, hogy
mindjárt elsüllyedek?” Látja. Törõdik vele(d). Miért félünk? Csak a tengert, a szelet, a
vihart látjuk, annak Teremtõjét, Urát – Urunkat – miért nem?!

g Kõháti Dorottya

A pénteki és a szombati napra kijelölt igehelyek egyike az Útmutatóban hibásan jelent meg; a
Napról napra rovatban a megfelelõket közöljük a német eredeti alapján.

Fizessen elõ
lapunkra!

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai
adásában Blázy Árpád evan-
gélikus lelkészt hallhatjuk.
6.55 / Duna Tv
Atlantisz legendája
(amerikai mesefilm, 2002) (54')
10.04 / Kossuth rádió
Istentisztelet közvetítése Hatvan-
ból, az evangélikus templomból
Igét hirdet Fatalin Helga
lelkész. (56')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
20.00 / PAX
Mi a helyzet a vallással? (50')
Stúdióbeszélgetés
21.00 / Kossuth rádió
Közvetítés a debreceni Csokonai
Színházból. Szabó Magda
Kiálts, város! címû drámája

H É T F Õ

11.45 / mtv
Sokszínû vallás (15')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Egyházunk rádiós félórájában
a Szélrózsáról készített beszá-
molót hallhatjuk.
15.05 / PAX
Molnár Mária nyomdokain
(ZMC – 23')
18.00 / PAX
Új szív testben és lélekben (86')
21.00 / PAX (premier) 
Vámos Miklós Bódis Krisztával
beszélget (74')
22.55 / m2
Századfordító magyarok
Czóbel Béla (1883–1976) (52')
23.15 / mtv
A pityergõ teve története
(mongol–német film, 2003) (87')

K E D D

8.10 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
13.25 / m2
Az utca embere
(amerikai film, 1941) (122')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek. A római
katolikus egyház félórája
15.00 / PAX
Tíz emberöltõ ünnepe
(ZMC – 25')
16.20 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (20')
21.05 / Kossuth rádió
Mesélõ krónikák
Királykoronázások (30')
23.00 / PAX
Menedék. Horváth Szilveszter-
rel a szenvedélyekrõl. Téma:
a vásárlási kényszer (60')

S Z E R D A

11.20 / Kossuth rádió
Beszélni nehéz! (15')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
16.25 / mtv
Református ifjúsági mûsor (5')
16.30 / mtv
Mai hitvallások. Látogatóban
dr. Csepregi Gyulánál (30')
16.25 / Duna II. Autonómia
Magyarország kincsei – Templo-
mok. Református templom –
Kovácshida (magyar ismeretter-
jesztõ sorozat, 2003) (4')
20.05 / mtv
A Noszty fiú esete Tóth Marival
(magyar film, 1960) (96')
22.00 / Civil rádió
Evangélikus félóra Lackner Eszter
vezetésével

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból július 30-tól augusztus 6-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

8.10 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.20 / RTL Klub
Monte Christo grófja
(francia–olasz kalandfilm, 1961)
2/1. rész (90')
18.45 / Duna II. Autonómia
Pethõ Intézet Új-Zélandon 
(magyar dokumentumfilm-
sorozat) (11')
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha tévés?
Cselényi László, a Duna Tv
elnöke (40')
21.55 / Duna Tv
Drága Klaudia
(ausztrál játékfilm, 1998) (92')
1.50 / m2
A Mester és Margarita
(lengyel tévéfilmsorozat, 1998)
4/1. rész (101')

P É N T E K

10.40 / PAX
Stefan Weiser hangversenye
(ZMC – 34')
13.14 / Bartók rádió
VIII. zsidó nyári fesztivál, 2005
Kántorok hangversenye (44')
18.40 / PAX
Evangéliumot minden otthonba! 
(dokumentumfilm) (50')
21.00 / m2
Mozart-év
8/6. rész (27')
21.10 / Filmmúzeum
Félálom (színes magyar
játékfilm, 1990) (86')
21.50 / PAX
Istentisztelet (ZMC – 59')
1.15 / m2
A Mester és Margarita
(lengyel tévéfilmsorozat, 1998)
4/2. rész (95')

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
Pax rádió
Hit, hivatás, hitvallás
Molnár László operatõrrel
Harsányi Ildikó beszélget (27')
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra Csapó Krisztián
vezetésével
9.00 / PAX
Kire hallgatsz?
(dokumentumfilm) (37')
12.05 / mtv
A Trianon-szindróma
5/1. rész (25')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében
Ezer székely lány napja (26')
20.30 / Duna II. Autonómia
Népesség Istentõl, népesség ember-
tõl (magyar dokumentumfilm,
2004) (54')

V A S Á R N A P

8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5')
11.20 / m2
Mai hitvallások. Látogatóban
dr. Csepregi Gyulánál (30')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
14.15 / m2
II. Szilveszter, a tudós pápa
2/2. rész (36')
15.00 / mtv
Örömhír. Képes beszámoló a
Szélrózsa országos evangéli-
kus ifjúsági találkozóról. (30')
20.00 / Duna Tv
A szemközti ablak
(olasz játékfilm, 2003) (103')
21.00 / PAX (premier)
Mesterkurzus
Dr. Csernus Imre: Egészséges
egyén, beteg társadalom (65')

A P R Ó H I R D E T É S

Kaposvár mellett, a gálosfai idõsek ott-
honában férõhelyek leköthetõk. Tel.:
20/594-5568; www.galosfa-termal.hu.

Egymanuálos, pedálos, hatregiszteres,
mechanikus orgona eladó. Érdeklõdni:
30/554-8190.

Egyetemista fiú Budapesten albérleti
szobát keres zongorahasználattal. Tel.:
78/412-393.

XII. ker., Maros utcában 2 szobás lakás
65 ezer Ft + rezsiért kiadó. Érdeklõdni:
30/664-1465.

A héten a következõ gyülekezete-
kért imádkozunk: Pusztaszentlászló
(vasárnap); Rábaszentandrás (hét-
fõ); Dunaújváros-Kisapostag (kedd);
Gyoma (szerda); Békéscsaba-Erzsé-
bethely (csütörtök); Pestújhely-Új-
palota (péntek); Szakony (szombat).

A Lutheránus Megújulás által
szervezett imamozgalom

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitûnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák,
harangvezérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

Evangélikus istentisztelet-közvetítés a Magyar Rádióban
A Magyar Rádió a Kossuth adó hullámhosszán július 30-án

10 óra 4 perctõl Hatvanból közvetíti az istentiszteletet. Igét hirdet Fatalin Helga, a
gyülekezet lelkésze.

Mai hitvallások címmel dr. Csepregi Gyuláról készült portrét láthatunk a
Magyar Televízióban augusztus 2-án, szerdán az m1-en 16.30-kor.
Az adást augusztus 6-án, vasárnap 11.20-kor ismétlik meg az m2-n.
Szerkesztõ: Nagy László.

Következõ számunkból:

Nemzetiségi
gyökereink

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Felhívás gyülekezeteink és egyházmegyéink számára
Az egyházi szolgálat külön területeirõl szóló 2005. évi V. törvény 68. §-a az Or-
szágos Egyházi Iroda feladatává tette az egyházi egyesületekrõl, azok képviselõi-
rõl és a kialakított kapcsolatokról szóló nyilvántartás vezetését, amely az egyhá-
zi önkormányzatok jelentésein alapul.

Kérjük, hogy valamennyi egyházi önkormányzat legkésõbb 2006. augusztus
31-ig tegyen eleget a jelentéstételi kötelezettségnek.

Országos Egyházi Iroda

L A P U N K
A  V I L Á G H Á L Ó N :

W W W. E V E L E T. H U


